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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá hodnotovým systémem ţen. Jejím cílem je zjistit, zda ţeny 

vnímají práci (zaměstnání) jako hodnotu a na jaké místo ve svém hodnotovém systému ji 

řadí.  

Bakalářská práce je rozdělena na dvě části, část teoretickou a část praktickou. Teoretická 

část se zabývá postavením ţeny ve společnosti v historii, feminismem, rolemi ţeny ve spo-

lečnosti v současnosti, hodnotovým systémem a jeho kvalifikací a transformací hodnot. 

Obsahem praktické části je kvantitativní výzkum, který byl realizován za pouţití dotazní-

kové metody u výzkumného vzorku zaměstnaných ţen. Výzkum se zaměřuje na vztah ţeny 

a zaměstnání, cílem je zjistit, jaká je pozice práce v hodnotovém systému ţen. 

V závěrečné části jsou prezentovány výsledky výzkumu. 

 

Klíčová slova: ţena, role ţeny, hodnotový systém, práce, zaměstnání. 

   

ABSTRACT 

I deal with the women’s system of values in this bachelor work. The aim of this work is to 

find out the position of work in the women’s system of values.  

The bachelor work is divided into two parts, the theoretical and the practical part. The theo-

retical part describes the position of woman in previous times. I also deal with the femi-

nism, women’s roles in today’s society, the system of values and its qualification and with 

the transformation of values in this part. 

The practical part consists of the quantitative research based on the results of the question-

naire for chosen employed women. The research concentrates on the relation between 

women and work in general. The aim of the research was to show the position of work in 

the women’s system of values. 

The results of the research are described in the final part of the work. 
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ÚVOD 

Ţena a s ní spojená ţenská otázka, to je v současné době téma, o kterém se často diskutuje.  

Ţena jako dárkyně ţivota, matka, partnerka, manţelka, přítelkyně, zaměstnaná ţena, to jsou 

náměty mnoha sociologických studií a výzkumů. Často jsou ve spojení s genderovou ne-

rovností muţů a ţen a z ní vyplývající diskriminace ţen na trhu práce, nerovnoměrné roz-

dělení domácích prací a péče o děti, malé zastoupení ţen v politice a na vysokých manaţer-

ských postech. 

Ve svém ţivotě plním roli matky, manţelky, zaměstnané ţeny a studentky. Své rodině se 

plně věnuji, avšak také v zaměstnání chci dosahovat co nejlepších výsledků a zároveň se 

nechci vzdávat svého volného času, který je důleţitým relaxačním a zároveň motivujícím 

momentem v mém ţivotě. Ve svém hodnotovém systému přiřazuji práci vysoký stupeň, a 

proto mě zajímá, na jakou pozici řadí jiné ţeny práci ve svém hodnotovém systému, a to je 

ústředním tématem mé bakalářské práce. 

Práce je rozdělena na dvě části, část teoretickou a část praktickou. Teoretická část se zabý-

vá postavením ţeny ve společnosti v historickém kontextu, vývojem feministického hnutí a 

dále rolemi ţeny ve vztahu ke společnosti, politické scéně, rodině a trhu práce a s ním spo-

jených problémů, jako je diskriminace ţen na trhu práce, nezaměstnanost či návrat ţen na 

trh práce po rodičovské dovolené. Tato část práce dále pojednává o hodnotách a jejich kla-

sifikaci, o hodnotové orientaci. 

Obsahem praktické části je kvantitativní výzkum, který byl realizovaný dotazníkovou me-

todou u výzkumného vzorku zaměstnaných ţen, kterého se zúčastnilo 120 respondentek. 

Hlavním výzkumným cílem bylo zjistit, jaká je pozice práce v hodnotovém systému ţen. 

Dílčí výzkumné cíle pak měly za úkol zmapovat, co znamená práce pro ţeny, jak zvládají 

zaměstnání a domácnost a kterou práci – zda pro domácnost či zaměstnání – povaţují za 

důleţitější, co jim způsobuje problémy s kombinací zaměstnání a rodiny, jaké moţnosti by 

volily, aby sladily zaměstnání a rodinu a co jsou ochotny udělat pro své zaměstnání.  

V závěrečné části jsou prezentovány výsledky výzkumu. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 ŽENA 

Kdyţ se řekne ţena, kaţdý z nás si pod tímto pojmem vybaví něco jiného. Někdo svou 

maminku, jiný svou manţelku, někdo ideál krásy, který vidí v modelce či herečce.  

Postavení ţeny ve společnosti se v průběhu staletí měnilo. Práva a povinnosti ţeny byly 

dříve jasně definovány a byla podřízena svému muţi a její hlavní činností byla péče o do-

mácnost a děti.  Postupem doby si ţena dokázala vydobýt postavení, které náleţelo pouze 

muţům.  

Pohlaví není synonymem pro gender.  

 Ţena je dospělý člověk samičího pohlaví člověka. Odpovědnost za to, jakého pohlaví se 

dítě narodí, nese 23. dvojce pohlavních chromozomů (Rosypal, 2003). Biologické pohlaví 

je nezávislé na místu a čase, je to univerzální kategorie Rosypal (2003) dále uvádí, ţe jsou 

to biologické vlastnosti, které odlišují lidské bytosti jako ţeny a muţe, zejména odlišnosti 

týkající se pohlavních orgánů a reprodukčních dispozic. Jen biologické faktory samotné 

neurčují, zda osoby jsou povaţovány nebo se samy povaţují za ţeny. Některé ţeny mohou 

mít abnormální hormonální a chromozomální odlišnosti a jsou také ţeny, které mohou být 

alespoň během prvního období jejich ţivota bez typických ţenských fyziologických znaků. 

Můţe také nastat stav, kdy dojde k nesouladu mezi psychickým a anatomickým pohlavím. 

Tento stav se nazývá transsexualita.  Pohlavní identitou rozumíme psychickou nebo spole-

čenskou příslušnost k určitému pohlaví.  

Vágnerová (2000) říká, ţe ačkoliv se rodí méně ţen neţ muţů (poměr je 1:1,05), je ţen 

v dospělé populaci více (poměr 1,04:1). Ţeny mají menší úmrtnost, i v děloze, ţijí 

v průměru o 5 let déle. Dále Vágnerová (2000) uvádí ţe, tento fakt způsobuje kombinace 

několika faktorů: 

 faktor genetický – ţeny mají dva stejné pohlavní chromozomy a proto je jejich ge-

netická výbava odolnější 

 faktor sociologický – ve většině zemí se od ţeny neočekává například sluţba v ar-

mádě 

 faktor zdravotní – ţeny páchají méně sebevraţd a méně pijí alkohol a kouří 

 faktor fyziologický – ţenský pohlavní hormon estrogen chrání ţeny proti onemoc-

nění kardiovaskulárního systému 
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Širší pojem gender podle Petruska (1996) vyjadřuje, ţe vlastnosti a chování spojované 

s obrazem muţe a ţeny jsou formovány kulturou a společností. Jandourek (2001) uvádí, ţe 

gender je sociální konstrukt, někdy je nazýván sociálním pohlavím. Pouţívá se 

k pojmenování takových rozdílů mezi muţi a ţenami, které nejsou dané biologicky, ale 

výchovou v rámci určité společnosti či kultury, proměňují se v čase a místě, jeho závaznost 

či determinace je dočasným stupněm vývoje sociálních vztahů mezi muţi a ţenami. Od 

tohoto termínu jsou odvozeny genderové role. Pleskotová (2008) píše, ţe se jedná o spole-

čenské role, které jsou osobám předepisované společností na základě jejich pohlaví, nejsou 

určeny stejně ve všech společnostech a kulturách světa, ani ve všech vrstvách a subkultu-

rách jedné společností a mění se v čase. Genderové role jsou tedy způsoby chování, který-

mi se projevujeme jako muţ či ţena. S tímto pojmem úzce souvisí genderové stereotypy. 

Jedná se o stereotypní nahlíţení, předsudky a představy o „správném“ a „přirozeném“ cho-

vání jedinců obecně na základě jejich příslušnosti k určitému pohlaví bez toho, abychom se 

zabývali otázkou, co je jim vrozené a co získali výchovou, jaké jsou jejich individuální 

schopnosti, představy o ţivotě apod. 

Podle Vágnerové (2000) je rodina místem, kde se vytváří základy genderové identity, pro-

toţe dítě zde vidí reprezentanty obou genderových rolí a brzy zjistí, jak je vymezena role 

chlapce či dívky a jaké poţadavky je nutno v závislosti na ní plnit. 

Vedle genderových rolí je třeba zmínit i role sociální. Podle Kellera (1997) je sociální role 

určitý očekávaný způsob chování, který se váţe k drţiteli určitého statusu – tedy k pozici, 

kterou jednotlivec zaujímá vzhledem k ostatním v rámci daného sociálního systému (po-

hlaví, věk, profese, vzdělání, atd.). Kaţdý jednotlivec zaujímá několik rolí současně. Při 

souběhu více rolí můţe dojít ke konfliktu mezi rolemi, coţ je situace, kdy je třeba se roz-

hodnout, do jaké míry tu či onu roli uspokojíme (např. být dobrou matkou či úspěšnou ma-

naţerkou). Vodáková (2003) hovoří o tom, ţe u ţen dochází ke střídání následného i para-

lelního prostoru veřejného a soukromého, coţ je velmi namáhavé, nevyváţené a můţe být 

aţ schizofrenní, ale přesto tuto cestu volí většina ţen. 
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1.1 Utváření názorů 

Kdy se vlastně utvářejí názory na to, co je ţenské a co je muţské? Základní archetypy jsou 

vštěpovány kaţdému z nás jiţ od narození. Řada výzkumných prací se zabývá tématem 

diferenciace ţenských a muţských rolí. Studie interakcí mezi matkou a kojencem ukázaly, 

ţe matky zacházejí jinak s chlapci a jinak s děvčaty. Giddens (1999) ve své knize Sociolo-

gie popisuje následující pokus. Ten sledoval reakce 6 mladých maminek na šestiměsíční 

dítě jménem Beth. Většinou se na ni usmívaly a dávaly jí na hraní panenky. Připadala jim 

roztomilá a její pláč jemňounký. Reakce druhé skupiny matek na dítě stejného věku jmé-

nem Adam byla výrazně odlišná. Tomu dítěti byly nejčastěji nabízeny vláčky nebo jiné 

chlapecké hračky. Ve skutečnosti šlo o jedno a totéţ dítě oblečené v různých šatech, uvádí 

Willová ( In Giddens, 1999). Takové rozdílné vnímání nepozorujeme jen u rodičů či blíz-

kých příbuzných dětí.   

V naší společnosti jsou ţeny a muţi od útlého dětství vychováváni velmi odlišně. Nedílnou 

součástí jejich výchovy je i přejímání generových stereotypů a vědomé či nevědomé přijí-

mání určitých rolí. Genderové role a genderovou identitu si dítě neosvojuje mechanicky od 

rodiče, ale tím, ţe se s ním různými způsoby identifikuje. Oakleyová (2000) říká, ţe dítě se 

chce rodiči podobat a to je motivačním faktorem k tomu, aby se chovalo stejně jako rodič. 

„Dítě se zařazuje do stejné skupiny ke stejnému genderu jako rodič, a tím iniciuje určité 

mechanismy chování, zprvu nevědomě a později vědomě“ (Oakleyová, 2000, s. 135).   

Jak jsem jiţ uvedla výše, rodina je základem pro utváření genderové identity. Mimořádný 

význam mají také školy a školská zařízení. Mateřská škola je první veřejnou institucí, se 

kterou se děti setkají a kde tráví hodně času. Šindlerová (2010) tvrdí, ţe vliv pedagogů je 

mimořádný a je zde velká šance, ţe mohou děti pozitivně ovlivnit v uvaţování o jejich bu-

doucí roli v rodině a ve společnosti a rozvíjet jejich individuální osobní charakteristiky. 

Mateřská škola by měla děti podněcovat ke genderové rovnosti, avšak herny ve školkách  

s růţovými regály plnými ţehliček a vysavačů pro holčičky a s modrými regály s auty a 

bagry pro chlapce, tomu nenasvědčují.   

U dívek se podporují vlastnosti spojené s péčí o rodinu. Předpokládá se, ţe ţeny jsou au-

tomaticky na základě své schopnosti rodit děti nejvhodněji uzpůsobené i k jejich výchově  

a udrţování rodiny a domácnosti. Tento předpoklad má za následek, ţe ţeny nemají stejnou 

příleţitost dokázat své schopnosti i v jiných „netradičních“ oborech, nemají dostatečné 
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zastoupení ve veřejném ţivotě a mocenských strukturách, které určují podobu naší společ-

nosti a kvalitu našeho ţivota v ní.  

 

1.2 Žena ve společnosti – historický exkurz 

Jiţ v pravěku měly ţeny a muţi rozdílnou roli ve společnosti. V lovecko – sběračských 

společnostech měly ţeny na starosti sběr rostlinné potravy a muţi byli lovci. Ţeny musely 

mít velmi dobré znalosti o rostlinách a to vede většinu antropologů k názoru, ţe to byly 

právě ţeny, které vedly neolitickou revoluci a staly se prvními průkopníky zemědělství. 

1.2.1 Touhy po samostatnosti a rovnoprávnosti žen v historii křesťanství 

Socioloţka Olga Vodáková (2003) uvádí, ţe touhy po osvobození, získání nezávislosti  

a zrovnoprávnění ţen v křesťanské společnosti se pojí se třemi fenomény a těmi jsou apo-

kryfní Mariino evangelium, hnutí Bekyň a některé osobnosti katolických světic.  

Prvním fenoménem je Mariino evangelium, které je důkazem snahy o rovnoprávnost ţen 

v prvotním křesťanství, touhy po změně patriarchálního modelu na model partnerský. 

Druhým fenoménem je hnutí Bekyň. Příslušnice tohoto hnutí se rekrutovaly z řad vdov  

a později také panen, které nehodlaly ţít v manţelství, ale nechtěly vstupovat do kláštera  

a vázat se řeholními sliby a pravidly. Chtěly být nezávislé a ţít v komunitě, jejíţ pravidla si 

samy určovaly v souladu s křesťanskými ideály.  

Třetím fenoménem jsou osobnosti katolických světic, které můţeme nazvat cílevědomými 

a hrdými ţenami, které se necítily méněcenné. Jednou z nich je Kateřina Sienská, italská 

řeholnice a mystička, které usilovala o znovupřesídlení papeţů do Říma a o odstranění pa-

peţského schismatu. Další významnou postavou je Terezie z Ávily, španělská mystička a 

reformátorka karmelitánského řádu. Na tomto místě není moţné opomenout Kláru z Assisi, 

italskou mystičku a blízkou spolupracovnici Františka z Assisi, zakladatelku řádu Klarisek, 

či Marii Wardovou, zakladatelku anglických panen) nebo filosofku ţidovského původu 

Editu Steinovou, která konvertovala ke katolicismu, předpověděla osud Ţidů v nacistickém 

Německu a ţádala papeţe Pai XI., aby se Ţidů zastal. A nelze nevzpomnět také významnou 

postavu středověku, kterou byla Johanka z Arku, zvaná Panna Orleánská, francouzská hr-

dinka a bojovnice proti Angličanům. Ta se stala nebezpečnou pro krále pro svoji moc  



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 16 

 

a popularitu, proto byla zatčena, postavena před církevní soud v Rouenu,  který byl předem 

rozhodnut, a který ji odsoudil za  její spojení s ďáblem a ve věku 19 let byla upálena.  Ne-

byla zdaleka jedinou ţenou, kterou církev nařkla z čarodějnictví a nechala upálit.  

I přesto, ţe historie má mnoho významných ţenských osobností, byla role ţen po dlouhá 

staletí omezena pouze na roli reproduktivní a pečovatelskou, ţily v područí muţských čle-

nů rodiny a neměly moţnost participovat na mocenských strukturách. 

 

1.2.2 Postavení ženy v období osvícenství 

Osvícenství jako intelektuální hnutí, ţivotní postoj a intelektuální směr, poprvé vyslovilo 

myšlenku o rovnosti lidí, tedy o rovnosti muţe a ţeny a dalo základ hnutím ţenské eman-

cipace. Bylo to však pouze v rovině ideologické, protoţe ţeny v této době nepodnikly ţád-

né pokusy o organizované hnutí, které by vedlo k zrovnoprávnění. 

Lenderová (1999) povaţuje knihu abbého Antoina Thomase Esej o povaze, mravech a du-

chu ţen v rozličných stoletích, které vyšla v roce 1772, za impuls, který vedl ke vzniku 

feminismu. 

 

1.2.3 Velká francouzská revoluce 

Velká francouzská revoluce je obecně vnímána jako hlavní přelomový bod evropských 

kontinentálních dějin. 24. června 1791 byla vydána první francouzská ústava, která velkým 

způsobem ovlivnila pohled na práva člověka. Revoluce vzbudila zájem ţen o jejich zrov-

noprávnění s muţi. Výraznou bojovnicí za ţenská práva byla Olympe de Gouges, která 

v roce 1791 vydala Deklaraci práv ţeny a občanky, poţadovala rovná práva pro všechny. 

Její politická angaţovanost však nebyla ţádoucí a v roce 1793 byla popravena. Horská (In 

Vodáková, 2003, s.318) připomíná, ţe „pro ženy francouzské revoluce skončily fiaskem. 

Filosofové Velké revoluce byli žáky Rousseaua a věřili proto v přírodní zákon striktně od-

dělující úlohu muže a ženy v lidské společnosti. Proto se rozhodně vyslovili pro zachování 

tradiční normy mužského a ženského chování.“ V roce 1795 byl vydán dekret, jímţ se za-

kazovala ţenám účast na jakémkoliv politickém hnutí. 
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1.3 Feminismus 

Feminismem je označováno sociálně politické hnutí, které vychází z přesvědčení o nerov-

ném postavení ţen a muţů a usiluje o změnu této nerovnoprávné situace ţen vůči muţům. 

Feminismus se dělí na 3 vlny. 

První vlna feminismu probíhala od poslední třetiny 18. století do roku 1930 a byla spojena 

s přechodem od tradiční společnosti k moderní (Havelková, 2004). Ţeny nevlastnily maje-

tek, na úřadech byly zastupovány otcem, posléze manţelem. Pracovaly pouze ţeny 

z chudších vrstev a to jako dělnice, sluţky, kojné nebo prostitutky. Ţeny se začaly domáhat 

přiznání svých práv a svobod, chtěly zajistit základní předpoklad existence ţen jako své-

právných a samostatných bytostí, jednalo se o volební právo, právo na vzdělání a právo na 

vlastnictví majetku. Havelková (2004) dále uvádí, ţe bojovnicemi za politická práva ţen 

byly sufraţetky, jejich nejvýznamnějšími představitelkami byla například spisovatelka Vir-

ginia Wolf nebo Mary Wollstonecraft, britská sociální teoretička, jejíţ kniha Obhajoba 

práv ţeny, je povaţována za první dílo novodobého feminismu. Ve svém díle poţadovala 

nejen rovný přístup ţen ke vzdělání, ale bránila také jejich politická práva.   

Rok 1866 je významným rokem z hlediska boje za práva ţen, protoţe britskému parlamen-

tu byla předloţena petice s podpisy 1500 ţen, které poţadovaly volební právo pro ţeny. 

Britský parlament však na petici nereagoval a tak ţeny zaloţily organizaci pro volební prá-

vo – suffrage. Vodáková (2003) uvádí, ţe získání volebního práva byl prvotní cíl, později 

se k němu přidaly i další poţadavky a to zrovnoprávnění ţen v oblasti politické, sociální i 

hospodářské. 

 Druhá vlna feminismu, nazývaná téţ neofeminismem, se začala utvářet v 60. letech 20. 

století, projevila se zejména v USA, kde byla úzce spjata s hnutím hippies a bojem za lid-

ská práva obecně (Havelková, 2004).  Po 2. světové válce došlo k hospodářskému rozma-

chu západních zemí, opětovnému posílení pozice muţů coby ţivitelů rodin a k návratu 

představy o jediném moţném způsobu realizace ţen – v rodině a domácnosti. Vodáková 

(2003) říká, je to etapa intenzivního rozvoje feministického hnutí a za její počátek se pova-

ţuje publikování práce Simone de Beauvoirové v roce 1948 pod názvem Druhé pohlaví. 

V centru této vlny se nachází hnutí Osvobození ţen, které bojuje proti útisku ţen. Mezi 

další významné představitelky druhé vlny feminismu patří Betty Friedan, která zdůrazňova-

la specifičnost ţenské zkušenosti a ţenského způsobu myšlení a jednání a pod jejím vede-
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ním byla v roce 1966 zaloţena americká organizace NOW – Národní organizace ţen. Dále 

je to Germaine Greer, která v roce 1979 zaloţila na universitě v Tulse Centrum pro studi-

um ţenské literatury a jejím nejvýznamnějším dílem je kniha Eunuška, která je kritikou 

patriarchální a konzumní společnost.  Úspěchem druhé vlny bylo přiznání práva na větší 

kontrolu nad svým tělem, právo na ukončení těhotenství a přístup ke všem profesím. 

Třetí vlna feminismu, která zahrnuje období posledních 10 – 20 let 20. století a přesahuje 

do současnosti, je označována také jako poslední vývojová etapa feminismu a je charakte-

rizována velkou rozmanitostí. Feministky staví jiţ na politicky prosazených právech  

na ochranu a podporu ţen a upevňují a rozšiřují odpovídající institucionální struktury 

svých aktivit. Z feminismu se stal globální společenský fenomén.  Podle Sokolové (2004) 

je nejvýznamnějším přínosem důraz na propojenost genderu a dalších kategorií společen-

ských nerovností, jako je rasa, etnická příslušnost, sexuální orientace, společenská třída  

a sociální postavení, věk, náboţenské vyznání apod. Genderová nerovnost je tak sice vní-

mána jako naprosto zásadní, ale je to pouze jedna část sloţitého systému společenské strati-

fikace a diskriminace. K feministickým směrům třetí vlny patří např. muţský feminismus, 

multirasový feminismus, feminismus sociální konstrukce, postmoderní feminismus, eko-

feminismus, poststrukturalistický feminismus, jehoţ představitelkou je Judit Butler, která 

se zabývala bojem proti jiným formám útlaku zaloţených na sexuální orientaci, třídě, rase 

atd.  

 

1.3.1 Feminismus v Čechách 

Feminismus v Čechách měl, ve srovnání se zahraničím, umírněnější charakter a prosazoval 

zejména lepší postavení ţen ve společnosti. V polovině 19. století začaly vznikat ţenské 

spolky a dívčí školy. Mezi nejvýznamnější představitelky patřila Boţena Němcová. Osval-

dová (2004) ve své knize píše, ţe Němcová zdůrazňovala, ţe ţena má být muţi rovnocen-

nou partnerkou. Zároveň Němcová litovala, ţe zákony, společnost a předsudky omezují 

ţenu v její samostatnosti a nedovolují, aby se věnovala povolání podle své vlastní volby. 

Na konci 19. století začaly ţeny pronikat do zaměstnání, která jaksi navazovala na jejich 

danou roli, tedy do oblasti výchovy či pečovatelství. Osvaldová (2004) dále píše, ţe 

v těchto povoláních byly ţeny omezovány, např. učitelky se nesměly vdát, aby se mohly 

věnovat pouze svému povolání. V roce 1903 byl zaloţen Ţenský klub český, kde se sou-
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středil kulturní a politický ţivot ţen. Jeho významnou představitelkou byla Františka Pla-

mínková, která později zaloţila Ţenskou národní radu, která měla dohlíţet na dodrţování 

rovnoprávnosti v praxi.  

Kromě jiţ zmiňované Boţeny Němcové a Františky Plamínkové, najdeme v historii další 

významné osobnosti zapojené do hnutí za politická a občanská práva ţen. Byla to například 

M. Rettigová, K. Světlá, S. Podlipská, E. Krásnohorská (Osvaldová, 2004). 

Ţenskou otázkou se zabýval také T. G. Masaryk, který povaţoval ţeny za rovnocenné 

muţům a byl obráncem rovnoprávných moţností ţen ve vzdělání. Masaryk povaţoval za 

potřebné, aby ţena měla moţnost výběru a nebyla manipulována do rolí, které jsou pro ni 

destruktivní.  

V roce 1912 byla zvolena první ţena poslankyní do Sněmu království českého, byla to spi-

sovatelka Boţena Viková – Kunětická, v roce 1918 ţeny získaly volební právo a v roce 

1920 § 106 Ústavy Československé republiky stanovil, ţe výsady pohlaví se neuznávají.  

V novodobé historii je významný rok 1991, kdy Jiřina Šiklová zaloţila Gender Studies 

jako kontaktní středisko sítě českých ţenských organizací. Tyto nevládní neziskové organi-

zace se zaměřily především na rovné příleţitosti na trhu práce.  

 

1.4 Žena na politické scéně 

14. listopadu 1918 se konalo první zasedání československého parlamentu, kterého se 

účastnilo osm poslankyň, coţ bylo vyvrcholení jejich dlouhodobých snah o rovnoprávnost. 

Mezi první poslankyně, které působily v letech 1918 – 1939 patřily například A. Masary-

ková, F. Zeminová, A. Chlebounová, M. Tumlířová. Musilová (2007) uvádí, ţe poslankyně 

se bez ohledu na stranickou příslušnost dokázaly shodnout na společných tématech, která 

se týkala zlepšení péče o matky a děti, výchovy, vzdělání, boje s alkoholem, prostituce a 

sociální péče.  

V letech 1948 – 1989 platila v Československu zákonná kvóta, která poţadovala 30% za-

stoupení ţen v parlamentu (Havelková, 2006). První českou ministryní byla L. Jankovcová, 

dále můţeme jmenovat B. Macháčovou – Dostálovou či R. Brabcovou.  
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Havelková (2006) dále uvádí, ţe v období normalizace, tedy v letech 1970 – 1989, nepůso-

bila ve vládě ţádná ţena. 

V letech 1992 – 2009 zastoupení ţen v České národní radě a následně v Poslanecké sně-

movně kolísal mezi 9,5% v roce 1992 a 22% v roce 2010.  

Zastoupení ţen v Senátu se pohybuje od 11% v roce 1998 do 15% v roce 2010 

(www.volby.cz) 

Co se týká zastoupení ţen ve vládě, Havelková (2006) uvádí, ţe v období 1989 – 2002 pů-

sobilo pět ţen – ministryň, v letech 2006 2009 - působilo ve vládách Mirka Topolánka 

sedm ţen.  

I přesto, ţe máme definovanou rovnost šancí muţů a ţen ve volených i delegovaných poli-

tických funkcích, participace ţen na politické scéně je nízká. Rakušanová vidí bariéry 

v účasti ţen v politice institucionální, individuální a společenské a jsou jimi především 

přetrvávající patriarchální model rodiny, odlišná hodnocení muţů a ţen a odlišné pojetí 

moci. Důleţitou roli zde hrají i samy ţeny voličky, které vykazují ve svém chování jednu 

zaráţející skutečnost. Podle Vodákové (2003) české ţeny málokdy volí ţeny a zcela výji-

mečně je preferují při svém výběru. Proč tomu tak je? Ţe by ţeny nedůvěřovaly ţenám – 

političkám, ţe by věřily, ţe muţ – politik bude hájit jejich zájmy a práva lépe neţ ţena?  

 

1.5 Žena a rodina 

Ze sociologického hlediska je rodina definována jako primární skupina. Rodina představuje 

skupinu osob navzájem spjatých pokrevními svazky, manţelstvím (nebo srovnatelným 

právním vztahem) nebo adopcí, jejíţ dospělí členové jsou odpovědní za výchovu dětí. Vel-

ký sociologický slovník vymezuje rodinu jako „původní a nejdůležitější společenskou sku-

pinu a instituci“ (Petrusek, 1996, s. 940).   

Jandourek (2001, s. 206) definuje rodinu jako „formu dlouhodobého solidárního soužití 

osob spojených příbuzenstvím a zahrnující přinejmenším rodiče a děti. 

Rodinu můţeme rozdělit na rodinu nukleárního typu, která se skládá z dospělých manţelů 

a jejich vlastních či adoptivních dětí ţijících ve stejné domácnosti a dále na rodinu rozšíře-

ného typu, která zahrnuje i ostatní příbuzenstvo. 

http://www.volby.cz/
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Rodina má několik funkcí, tou hlavní je funkce biologicko – reprodukční, dále funkce 

ochranná, socializačně výchovná, rekreační a emocionální. Podle Matouška (1993, s. 10) 

„Rodina reprodukuje člověka jako organismus i jako bytost kulturní. Zprostředkovává tra-

dici dalším generacím. Rodina je prvním a dosti závazným modelem společnosti, s jakým se 

dítě setkává“. Rodina můţe být funkční, problémová, disfunkční případně funkční, jak 

uvádí dále Matoušek (1993). 

Protoţe se v této práci zabývám ţenou, zmínila bych problém rodiny se zneuţívanou nebo 

týranou ţenou. Ţeny jsou na druhém místě ţebříčku nejzranitelnějších členů rodiny a to 

hned po malých dětech. „Přispívá k tomu jak jejich biologická konstituce, tak tzv. naučená 

bezmocnost, kterou v ženách pěstuje stále vlivná patriarchální tradice“. (Matoušek, 1993, 

str. 90). Ţena můţe být týrána jak psychicky, tak fyzicky a to kterýmkoliv členem rodiny – 

manţelem, dospívajícím synem, výjimečně dospívající dcerou. Zneuţíváním se myslí zatě-

ţování ţen nepřiměřenými poţadavky, jeţ jsou zdůvodněny zájmem muţe či rodiny, týrá-

ním se pak myslí různé druhy násilí od bití aţ po sexuální násilí. 

 

1.5.1 Žena matka 

Ve většině českých rodin převládá tradiční model péče o dítě. Ţena tráví s dětmi nejvíce 

času, ţena se dětem nejvíce věnuje. Zajišťuje kaţdodenní péči o ně a také na ní leţí největ-

ší díl odpovědnosti za jejich výchovu. Ţena tak krom role matky zastává i roli pečovatelky, 

vychovatelky a kamarádky. Vodáková (2003) pak vidí v tomto modelu roli muţe pouze 

jako autoritu. Ţeny sice staví péči o děti výše neţ profesní kariéru, ale zároveň jejich potře-

bu nezávislosti neuspokojuje „být doma“ a je pro ně ţádoucí sladit poţadavek účasti v za-

městnání s péčí o děti (Sirovátka, 2008).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

1.5.2 Zaměstnaná žena a rodina 

Moţný (2008, s. 177) uvádí, „že podle odhadů Světové organizace práce připadají na že-

ny, které tvoří zhruba polovinu lidstva, dvě třetiny odpracovaných hodin, deset procent 

vyplacených mezd a jedno procento vlastnictví majetku“.  Nepoměr vyplývá z toho, ţe vel-

ká část práce ţen je vykonávána mimo zaměstnání. 
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V první polovině minulého století byly formulovány tři postoje k zaměstnanosti vdaných 

ţen a tyto postoje lze brát i v současné době jako východiska k posouzení této problemati-

ky (Moţný, 2008): 

1. konzervativní stanovisko: ţádná ţena nemá být zaměstnaná, nemá tedy pracovat 

mimo domácnost. V soukromém prostoru to znamená, ţe děvčata jsou vychovávána 

tak, ţe pomáhají své matce s vedením domácnosti do doby, neţ se provdají a mají 

pak vlastní domácnost. Ve veřejném prostoru to znamená, ţe ţeny nemají muţům 

konkurovat v soutěţi o pracovní místa, protoţe na muţích leţí odpovědnost ţivitelů 

rodiny. 

2. neokonzervativní stanovisko: pracovat můţe pouze bezdětná ţena. Pokud se ţena 

stane matkou, potom svou práci opouští a vrací se do ní zpět, aţ děti odrostou a její 

péči uţ (tolik) nepotřebují.  

3. egalitární přístup: kvalifikace ţen klesá v době o péči o děti. Egalitární přístup vy-

chází z toho, ţe tato situace je neslučitelná s nárokem na rovnost ţivotních šancí. 

Heitlingerová a Trnková ve své knize Ţivoty mladých praţských ţen (1998, s. 179) uvádí, 

ţe „i když ženy přikládají značnou důležitost ve své domácí sféře, většina z nich vyjadřuje i 

přání vhodně skloubit domácí a pracovní záležitosti“.  Dále píší, ţe „přestože práce vskut-

ku tvoří značnou část jejich identity, většina žen se nerealizuje ani prostřednictvím samot-

ného zaměstnání, ani při řešení otázek domácnosti, ale kombinací obou sfér.“(s.179).  

Vágnerová (2000) vidí osobnost ţeny jako důleţitý bod v rozhodování mezi rodinou a pro-

fesní kariérou: 

a) Ţena orientovaná na rodinu: převládajícími vlastnostmi jsou vlastnosti typicky ţen-

ské jako je submisivita, ochota k přizpůsobení, kompromisu, citlivost a empatič-

nost, ctiţádost a důraz na individuální prosazení a výkon jsou potlačeny. 

b) Ţena orientovaná na profesi: převládajícími vlastnostmi je dominantnost, asertivita, 

důraz na individuální prosazení a výkon 
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1.5.3 Žena a domácí práce 

Velkým tématem je role ţeny ve společné domácnosti. Práce v domácnosti ve své současné 

formě vznikla v důsledku oddělení domova od pracoviště (Oakleyová In Giddens, 1999). 

Domov se stal spíše místem spotřeby neţ výroby. „Tím se ovšem stala domácí práce nevi-

ditelnou, protože skutečná práce byla stále více definována jako ta, za kterou se přímo vy-

plácí mzda“ (Giddens, 1999, s. 325).  Stále ještě přetrvává tradiční model dělby práce 

v rodině:  muţ - ţivitel rodiny, ţena – hospodyňka. V čisté podobě se tento model jiţ téměř 

nevyskytuje s výjimkou ţeny na mateřské dovolené. Muţ jiţ není jediným, kdo přináší fi-

nanční prostředky do domácnosti, ţeny pracují také a jejich příjmy jsou pro rodinu důleţi-

té, stále převládá skutečnost, ţe právě ţeny jsou zodpovědné za většinu domácích prací 

(Kříţková, 2006). V České republice vykonávají povinnosti spojené s běţným chodem 

domácnosti, jako je nakupování, praní, úklid, péče o děti, vaření, ve více neţ 55% pouze 

nebo převáţně ţeny. Situace, kdy je pouze nebo převáţně vykonává muţ, nedosahují ani 

5% (Havelková, 2007).  Práce v domácnosti nebo práce pro domácnost můţe být označena 

jako prostý úhrn všech činností nutných k zajištění chodu domácnosti.  Domácí práce mo-

hou být chápány ţenami různě, pro některé jsou domácí práce pouze nutným zlem, jiným 

ţenám mohou domácí práce přinášet pocit uspokojení, pocit radosti.  

Heitlingerová a Trnková (1998) poloţily 14 ţenám otázku, kdo by měl vykonávat domácí 

práce, a většina ţen vyjádřila názor, ţe muţi sice mají pomáhat, ale ţe domácí práce jsou 

záleţitostí ţen. Zároveň  Heitlingerová a Trnková (1998, s. 177) uvádí, ţe „ definice domá-

cí práce je českými ženami chápána odlišně než na Západě.“  Západní svět spojuje domácí 

práce s prací hospodyně: mytí nádobí, praní, vaření. Oproti tomu české ţeny definují do-

mácí práce jako libovolnou činnost spojenou s chodem domácnosti.  

Ve stejné knize dotazované ţeny zdůraznily, jak je důleţité, aby matka zůstala s dítětem 

doma, zároveň však připouští, ţe kaţdodenní rutina ţivota ţeny v domácnosti je nezřídka 

zdrojem stresu. Řada z nich označila 3 nebo 4 roky mateřské dovolené za nudné a frustrují-

cí. 

V ideální rodině by to vypadalo tak, ţe by se ţeny stejným dílem věnovaly svému zaměst-

nání jako muţi a doma by se oba stejným dílem podíleli na domácích pracích a péči o děti. 

Ale jak jsem jiţ uvedla, stále dominuje v naší společnosti tradiční pohled na rozdělení rolí 

v domácnosti a to muţ jako ţivitel rodiny a ţena jako pečovatelka o domácnost. Na ţenách 
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leţí také drtivá část péče o děti, muţi si s dětmi především hrají, kdeţto ţeny jim vaří, ob-

lékají je, krmí, koupou, pečují v době nemoci apod. Většina ţen po narození dítěte zůstává 

na mateřské a posléze i rodičovské dovolené, ať uţ je to z důvodu ekonomického nebo 

jiného. Péče o dítě znamená 24 hodinová sluţba, a proto je důleţité, aby se rodiče v péči o 

dítě střídali. Ten, kdo chodí do práce a vydělává peníze, aby uţivil rodinu, musí chápat, ţe 

ten, kdo je doma a pečuje o dítě, potřebuje také odpočinek a volný čas pro sebe.  

 

1.5.4 Žena a volný čas 

Volný čas je definován jako „čas, v němž člověk nevykonává činnost pod tlakem závazků 

plynoucích ze společenské dělby práce, nebo z nutnosti zachování biofyziologického či ro-

dinného systému (Petrusek, 1996, s.156). Zaměstnané matky věnují práci doma  

a v zaměstnání celkem 14 hodin denně a zbývá jim pouze 2 hodiny volného času, kdeţto 

muţi stráví prací v zaměstnání a doma v průměru 12,7 hodin a zbývají jim 3 hodiny volné-

ho času.  

 

1.6 Žena na trhu práce 

Jandourek (2003, s. 59) ve své knize Úvod do sociologie píše, ţe „charakteristickým jevem 

je v moderní společnosti vysoká dělba práce.“ A dále pak, ţe současným trendem je 

v moderní společnosti také zvyšování podílu ţen vykonávajících placenou práci. 

Vodáková (2003, s. 131) uvádí, ţe „role a postavení žen v prostoru veřejném, jejich vliv, 

moc, prestiž ve společnosti, ale i jejich životní úroveň, seberealizace a pocity uspokojení, 

jsou dnes dány především jejich prací v placeném zaměstnání“.  

 

1.6.1 Ženská práce 

Vodáková (2003) charakterizuje ţenskou práci následovně: 

1. Ţenám většinou nevyhovuje tzv. vědecká práce, tedy dlouhodobé úkoly spojené s 

potřebou abstraktního myšlení, zaměřují se spíše na práci realizovanou v kratších 

intervalech a zaměřenou na konkrétní objekt. 
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2. Ţeny pracují pečlivě a trpělivě. 

3. Ţeny mají potřebu pracovat s lidmi a komunikovat s nimi. 

4. Ţeny mají větší přizpůsobivost podřídit se, uznávají muţe jako přirozený vůdčí typ. 

I přes výše uvedenou charakteristiku najdeme mnoho ţen, které vykovávají i typicky muţ-

skou práci a jsou v ní velmi úspěšné. 

 

1.6.2 Profesní role 

V období mladé dospělosti, která zahrnuje období od 20. do 35. roku ţivota, končí sociálně 

tolerované období přípravy a experimentování v profesní oblasti. Mladý člověk přijme ur-

čitou variantu profesní role, která má trvalejší a někdy i definitivní platnost. Vágnerová 

(2000) říká, ţe schopnost zvládnout přiměřeným způsobem profesní roli je jedním z psy-

chosociálních kriterií dospělosti. Profesní role uspokojuje několik základních psychických 

potřeb mladého člověka: potřeba změny, potřeba nových zkušeností a rozvoje nových 

kompetencí, potřeba sociálního kontaktu, potřeba seberealizace, potřeba samostatnosti a 

nezávislosti, potřeba otevřené budoucnosti. Profesní role se stává důleţitou součástí identi-

ty kaţdého z nás.  

Postoj k profesní roli se mění vzhledem k věku. Ve střední dospělosti, která zahrnuje ob-

dobí od 35. roku do 45. roku ţivota, se postoj k profesní roli mění v souvislosti se změnou 

psychických potřeb, které by tato role měla naplňovat. Profesní role by měla především 

uspokojovat potřebu seberealizace a potvrzovat kvality kompetencí člověka. Změnou pro-

chází také pojetí generativity, kdy člověk směřuje k trvalejším hodnotám a k tendenci pře-

dávat vlastní zkušenosti. 

V období starší dospělosti, zahrnující období mezi 45. a 60. rokem ţivota, dochází k po-

stupnému uzavírání profesní kariéry. 

 

1.6.2.1 Ženská profesní role 

Ţenská profesní role má jiný sociální význam neţ muţská. Od muţe se očekává, ţe eko-

nomicky zabezpečí rodinu a je hodnocen především podle své společenské úspěšnosti.  
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U ţeny je pracovní uplatnění chápáno jako doplněk její tradiční role. Dá se tedy říct,  

ţe profesní role u ţeny funguje jako její další sociální zhodnocení, jako potvrzení jejích 

kompetencí, jako prostředek podpory jejího sebevědomí a potvrzení rovnoprávnosti 

s muţem.  

Postoj ţen k vlastní profesi souvisí s hodnotovým systémem jejich orientační rodiny,  

s očekáváním, s modelem jejich matky a se vzděláním. Důleţitou roli hraje také intenzita 

mateřské potřeby.  

Postoj ţen k profesi a chování, které z něho vyplývá, má podle Vágnerové (2000) tři zá-

kladní varianty: 

1. Zaměstnání je chápáno jako méně významný doplněk role manţelky a matky. Jeho 

hodnota je pouze ekonomická (tato varianta převaţuje u ţen s nízkou kvalifikací a 

raným vyhraněním ţenské role). 

2. Profesní role je stejně významná jako role manţelky a matky.  Tato varianta je ty-

pická pro ţeny s vyšším vzděláním, hlavním znakem je potřeba skloubit obě role. 

3. Profesní role je významnější neţ role manţelky a matky. Tato varianta je typická 

pro ţeny, které mají vysoké ambice a musí být podmíněna vyhraněným zaměřením 

hodnotového systému. 

Pokud se ţena rozhoduje mezi rodinou a profesí, závisí její rozhodování i na její osobnosti, 

jak jsem jiţ uvedla v kapitole 1.5.2.   

Období mladé dospělosti znamená pro většinu ţen vyřešit otázku rodiny a profese. Nejčas-

těji je tato otázka řešena kompromisem a snahou zvládnout obojí. Potom nastává situace, 

kdy nastartovaná pracovní kariéra bývá přerušována těhotenstvím.  Mateřství ţenu naplňu-

je, uspokojuje a časově zaneprazdňuje natolik, ţe klesá význam všech ostatních variant 

seberealizace, to znamená i profese.  

 

1.6.3 Česká žena na trhu práce 

O pozici české ţeny na trhu práce uvádí Vodáková (2003) následující: 

1. Zaměstnanost českých ţen patří k jedněm z nejvyšších na světě. 
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2. Ţeny obvykle vykovávají jiné profese neţ muţi a jsou soustředěny v jiných sektorech 

národního hospodářství. 

 3. Ţeny u nás v průměru vydělávají o 1/4 aţ 1/3 méně neţ muţi (záleţí na jejich vzdělání). 

4. Přestoţe ţeny dosahují niţšího platu, mají menší moţnosti pracovního postupu a méně 

neţ muţi řídí větší pracovní kolektivy, necítí se naše ţeny na trhu práce diskriminovány.  

České ţeny tvoří 44% pracovní síly a pracují téměř výhradně na plné pracovní úvazky.  

„Vysoká participace žen na trhu práce je podporována jednak ekonomickou nutností jejich 

aktivity, ale také rostoucí aspirací žen ve vztahu k trhu práce a k vlastní pracovní kariéře, 

která souvisí s jejich rostoucí vzdělaností a individualizací životních drah“. (Bartáková In 

Sirovátka, Hora, 2008, s. 179). Nicméně ani přes dlouholetou tradici pracovní participace 

českých ţen nedošlo ke zlepšení jejich pozice na trhu práce.  

Ţeny jsou více zastoupeny na sekundárním trhu práce, ten se vyznačuje horšími, méně vý-

hodnými pracovními příleţitostmi, niţší prestiţí vykonávaných povolání a profesí, menší-

mi moţnostmi odborného i kariérového růstu. Podle Vodákové (2003, s. 186) „ženská pra-

covní síla bývá vnímána jako druhořadá v porovnání s mužskou“.  Ţenská pracovní síla je 

povaţována za méně kompetentní, méně stabilní, málo perspektivní a méně výkonnou. 

Nespolehlivost ţenské pracovní síly je dána především případnými absencemi z důvodu 

rodinných povinností – péče o druhé. Přitom podle průzkumu veřejného mínění o postave-

ní ţen na trhu práce „je práce pro většinu žen druhou nejvýznamnější životní hodno-

tou“(Vodáková, 2003, s. 187).  

Bartáková (2008) hovoří o genderové segmentaci pracovního trhu. Jedná se o horizontální 

genderovou segmentaci, která se projevuje v rozdílné koncentraci ţen a muţů v různých 

ekonomických sektorech (např. muţi ve stavebnictví či těţkém průmyslu a ţeny ve školství 

či zdravotnictví) a s tím souvisí i odlišné finanční ohodnocení. Tato segmentace do povo-

lání se projevuje i vnitrofiremně a často způsobuje shlukování ţen a muţů do různě ohod-

nocených pracovních buněk (Havelková, 2007). Druhým typem je vertikální genderová 

segmentace, která znamená niţší tarifní řazení ţen v rámci stejné profese a malý podíl ţen 

ve vedoucích pozicích.  
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1.6.4 Diskriminace žen 

Diskriminace podle pohlaví znamená nerovné zacházení, znevýhodnění ţen či muţů právě 

na základě znaku pohlaví v dané oblasti sociálního ţivota.  

Rozlišujeme 2 druhy diskriminace: 

 diskriminace na základě pohlaví přímá: jedná se o takové jednání, včetně opomenu-

tí, kdy se s jednou osobou zachází méně příznivě, neţ se zachází s jinou osobou ve 

srovnatelné situaci. Za diskriminaci z důvodu pohlaví se povaţuje i diskriminace 

z důvodu těhotenství nebo mateřství a z důvodu pohlavní identifikace. 

 diskriminace na základě pohlaví nepřímá: jedná se o takové jednání nebo opomenu-

tí, kdy na základě zdánlivě neutrálního ustanovení, kritéria nebo zvyklosti byly zne-

výhodněny osoby jednoho pohlaví v porovnání s osobami druhého pohlaví. Nepří-

má diskriminace pak odkazuje na zákonná opatření a praktiky, politická opatření a 

jejich realizaci, která se jeví jako genderově neutrální, ale ve skutečnosti mají nega-

tivní dopad na příslušníky jednoho pohlaví. 

Výše uvedené potvrzuje i sociologická studie Skálové (2007), která uvádí, ţe ţeny jsou 

nejčastěji diskriminovanou skupinou z pohledu gender. V české republice se tato diskrimi-

nace projevuje především při přijímání do zaměstnání (otázky na počet dětí, zajištění jejich 

hlídání, péče o ně v době, kdy jsou nemocné), či odměňování za vykonanou práci, a to i 

přesto, ţe Zákoník práce diskriminaci zakazuje.  

 

1.6.4.1 Mzdová diskriminace ţen 

Přestoţe § 13 Zákoníku práce říká, ţe „zaměstnavatel je povinen dodržovat zásadu posky-

tování stejné mzdy nebo platu a jiných peněžitých plnění a plnění peněžité hodnoty, popří-

padě odměny za stejnou práci a za práci stejné hodnoty“, Vodáková (2003, s. 187) uvádí, 

ţe „… na konci 90. let ženy dosahovaly v průměru 73,2% mzdy mužů.“  Argumenty, které 

zdůvodňují mzdovou diskriminaci ţen, se opírají o niţší úroveň vzdělání, které dosahují 

ţeny v porovnání s muţi, nebo ţe produktivita práce ţen je niţší. Tato tvrzení nejsou opod-

statněná, protoţe například mezi pracovníky se středoškolským vzděláním převaţují ţeny. 

Podle Vodákové (2003, s.192)  je tu ještě jedna teorie a to ţe „ženy dávají přednost spíše 

takovým povoláním a pracovištím, která nejsou nebezpečná či riskantní a kde nemívají 
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nejvyšší plat (respektive pobírají nižší plat) za cenu určitých, pro ženy často nezanedbatel-

ných výhod, jako je například možnost nákupu či zajištění péče o dítě či možnost vykonávat 

práci částečně i doma. 

 Individualistické teorie vykládají rozdíl v odměňování jako důsledek ţenských charakteris-

tik, postojů a preferencí. Pracovní trh je vnímán jako neutrální prostředí, které určuje cenu 

práce. Jsou-li muţi placeni více, je to tím, ţe jsou trhem vyhodnoceni jako produktivnější. 

Rozdíl ve výdělcích se zde přičítá rozdílné úrovni vzdělání a zkušeností, niţší účastí ţen na 

školeních, rozdílným pracovním úsilím (např. ochota pracovat přesčas, jezdit na sluţební 

cesty) a profesionálním zakrněním v období péče o děti. Na fakt, ţe ne všechny rozdíly lze 

takto vysvětlit upozorňují institucionální teorie, které říkají, ţe určité struktury a mecha-

nismy na trhu práce omezují svobodu rozhodování jeho účastníků do té míry, ţe ke sníţení 

rozdílu v odměňování nedojde, pokud nebudou odstraněny (segmentace trhu práce podle 

odvětví, typu zaměstnavatele, profese, apod.). 

„Poměr hodinových výdělků ţen a muţů v české ekonomice byl na konci roku 2000 v rela-

ci 1:1,35. Od roku 1998 se dá vysledovat pomalé sbliţování mzdových a platových hladin 

obou pohlaví“, uvádí Moţný (2002) ve své knize Česká společnost. Nicméně rozdíl 

v odměňování jde napříč všemi vzdělanostními a věkovými skupinami a úrovněmi pracov-

ního zařazení. Podle Havelkové (2007) se výše příjmů proměňuje v závislosti na věku, 

rozdíl mezi muţi a ţenami se zvyšuje po dosaţení 30. roku ţivota a sniţuje po 40. roku 

ţivota. Ke zvýšení opět dochází po 60. roku ţivota, ale to je způsobeno dřívějším odcho-

dem ţen do důchodu. Z hlediska vzdělání platí, ţe čím vyšší vzdělání, tím větší výdělkový 

rozdíl. Vysokoškolsky vzdělané ţeny vydělávají v průměru 68% mzdy muţe se stejným 

vzděláním. Rozdíl mezi příjmy muţů a ţen narůstá téţ s pracovní pozicí, to znamená čím 

vyšší pozice v zaměstnání, tím větší výdělkový rozdíl. Ţeny zákonodárkyně a ţeny 

v řídících pozicích v roce 2006 vydělaly jen 60% mzdy nuţe ve stejné pozici.  

 

1.6.5 Žena a nezaměstnanost 

Kdyţ se podíváme do historie, problém byl spíše v tom, ţe chyběly ruce, které by pracova-

ly. Moderní doba přinesla opačný problém a to nezaměstnanost. Jandourek (2003, s. 156) 

popisuje nezaměstnanost jako „stav, kdy lidé sice pracovat chtějí a práci hledají, protože 
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je pro ně zdrojem obživy, ale stejně nemohou žádnou přiměřenou a přijatelně placenou 

práci získat“.  

Moţný (2002) uvádí, ţe v České republice je u ţen o něco vyšší míra nezaměstnanosti – na 

konci roku 2000 to bylo 10,7 proti 7,6 procenta u muţů. Od roku 2000 se rozdíl v míře 

nezaměstnanosti muţů a ţen pohybuje okolo hladiny 3%, nicméně v období zpomalení 

ekonomiky se tento rozdíl zvyšoval a při ekonomickém růstu v letech 2007 – 2008 se nao-

pak sníţil a ţeny byly více vtaţeny na trh práce (Plasová, Válková in Sirovátka et al, 2009).  

„Míra ženské nezaměstnanosti je rovněž indikátorem diskriminace žen, protože svědčí o 

obtížnějším přístupu žen na trh práce.“( Montoussé, Renouard, 2005, s. 62). 

 

Nezaměstnaností ohroţené skupiny ţen jsou především tyto: 

 ţeny po rodičovské dovolené a ţena pečující o malé děti 

 ţeny s nízkou úrovní kvalifikace (základní vzdělání, vyučení bez maturity) 

 ţeny po 50. roce ţivota 

 

1.6.5.1 Ţeny po rodičovské dovolené a ţeny pečující o malé děti 

Typickým rysem pracovních kariér českých ţen je kolísavost v závislosti na rodinném cyk-

lu. Ţeny přerušují svou kariéru – mateřská a rodičovská dovolená – na dobu 3 – 4 let, coţ 

souvisí s nastavením rodičovské dovolené, rodičovského příspěvku a sluţeb péče o nej-

menší děti.  

Příleţitost vstupu do práce je stále diferencovaná podle toho, zda se jedná o ţenu – matku, 

či muţe – otce (Kříţková, 2006). Souvisí to se zaţitým stereotypem, ţe ţena se nemůţe 

naplno věnovat profesi, protoţe péče o rodinu ji nějakým způsobem omezuje. Například se 

předpokládá, ţe pokud onemocní dítě, bude to ţena – matka, kdo zůstane doma a bude pe-

čovat o nemocné dítě. Také ţena – matka řeší problém, kam umístí dítě, kdyţ je v práci. 

Máme mateřské školky, ale nastává problém s otevírací dobou školky, která často kore-

sponduje se začátkem pracovní doby a školka se uzavírá dříve, neţ skončí pracovní doba.  

Ţena, která se vrací po rodičovské dovolené, má ještě jednu nevýhodu. Po celé 3 roky se 

plně věnuje svému dítěti a mnohdy nemá čas ani moţnost udrţovat si svou kvalifikaci, 
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případně ji zvyšovat v souvislosti s rozvojem např. nových technologií, sledovat vydávání 

nových zákonů apod. Při přijímacích pohovorech se ţeny často setkávají s otázkami ohled-

ně zajištění péče o dítě v době jeho nemoci a na plánování dalšího mateřství.  

1.6.5.2 Ţeny s nízkou úrovní kvalifikace 

Všeobecně se dá říct, ţe čím má ţena niţší vzdělání, tím je její pozice na trhu práce horší. 

Vzdělání je klíčový faktor vstupující do moţnosti uplatnění na trhu práce.  Mezi nezaměst-

nanými ţenami jednoznačně převaţují ţeny s nízkou kvalifikací. Podíl této vzdělanostní 

skupiny na registrovaných nezaměstnaných činil v roce 2006 více neţ 29,4 %, dalších 

11,3%  tvořily ţeny s niţším středním vzděláním bez maturity. Kdyţ srovnáme ţeny a mu-

ţe se středním vzděláním bez maturity, jsou to ţeny, které jsou výrazně častěji nezaměst-

nané (3,5% muţů k 7,4% ţen k 31. 3. 2008). U ţen se základním vzděláním je míra neza-

městnanosti niţší jak u muţů se stejným dosaţeným vzděláním.  Je zřejmé, ţe nedostatečná 

kvalifikace ţen je častou příčinou neúspěchu na pracovním trhu.  

 

1.6.5.3 Ţeny po 50. roce ţivota 

Pokud ţena v tomto věku ztratí práci, je velmi sloţité, aby si našla práci novou. Montoussé 

a Renouard (2005) tvrdí, ţe sníţená schopnost přizpůsobení se u starších lidí způsobuje, ţe 

se zaměstnatelnost sniţuje s věkem. Dalším faktorem stojícím proti zaměstnatelnosti této 

skupiny ţen je zhoršující se zdravotní stav, i kdyţ je to přirozený jev.  

 

1.6.6 Další projevy diskriminace žen na trhu práce 

Výzkum Muţi a ţeny na trhu práce 1995 potvrdil, ţe muţi a ţeny nejsou na trhu práce 

vnímáni jako zcela rovnocenná pracovní síla a ţe ţeny mají ztíţený vstup do sféry placené 

práce jiţ při přijímání do zaměstnání. Zatímco celá polovina matek (52,1%) se někdy se-

tkala při přijímání do zaměstnání s otázkami týkajícími se rodinného ţivota (jako například 

plánování dětí, péče o děti, apod.), více neţ 80% otců se s podobnými otázkami nikdy ne-

setkalo. Opět se dostáváme k tomu, jak je vnímána muţská a ţenská pracovní síla a ţe se 

většinou a priori předpokládá, ţe pokud má ţena děti a rodinu, bude ji to zatěţovat při vý-

konu povolání. (Kříţková, 2006). 
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Jiné projevy diskriminace najdeme například, kdyţ si budeme pročítat inzeráty nabízející 

volná pracovní místa. Většinou se setkáme s tím, ţe inzeráty pouţívají muţský rod - hle-

dáme vedoucího provozu, ředitele pobočky, …Také inzeráty, které poţadují naprostou ča-

sovou flexibilitu, práci i mimo pracovní dobu, znevýhodňují či přímo vylučují ţeny - mat-

ky jako uchazečky o nabízenou práci. 

 

1.6.7 Návrat po rodičovské dovolené na trh práce 

Jak jiţ bylo uvedeno v kapitole 1.6.5.1, rodičovská dovolená je v ČR spjata s dobou 3 let  

a obvykle bývá vyuţívána v plném rozsahu. Asi třetina ţen zůstává doma po dobu delší, 

tato doba se pak ještě prodluţuje v případě narození dalších dětí. Není tedy výjimkou, ţe se 

ţena ocitne mimo trh práce 5 -7 let. Naopak je spíše výjimkou, kdyţ ţena zůstane doma jen 

po minimální dobu (cca do věku 6 měsíců dítěte). Těchto ţen je 1 -2 % a jsou to vysoce 

kvalifikované ţeny. Podle Kuchařové (In Sirovátka, Hora, 2008) se 25% ţen vrací po 3 

letech rodičovské dovolené k původnímu zaměstnavateli, dalších 12% se dohodne se svým 

zaměstnavatelem na pozdějším návratu. 

 

1.6.7.1 Vzdělávání jako faktor ovlivňující délku přerušení pracovní dráhy 

Bartáková (In Sirovátka, Hora, 2008) vidí ve vzdělání faktor, který má prokazatelně vliv 

nejen na postavení ţen na trhu práce, ale i na strategii návratu ţen z rodičovské dovolené 

na trh práce. Dá se říci, ţe čím vyšší je vzdělání matky, tím kratší dobu stráví na rodičovské 

dovolené. Tento jev souvisí s potřebou seberealizace a je ovlivněn příjmovým ohodnoce-

ním. Pokud má ţena vyšší příjmy neţ její partner, vrací se do zaměstnání dříve. Kratší ro-

dičovskou dovolenou volí také ţeny, které jsou pod finančním tlakem a nejdříve se do za-

městnání vrací ţeny s nejvyšší příjmovou úrovní.  Ţeny s vysokoškolským vzděláním se 

častěji vrací k původnímu zaměstnavateli oproti ţenám s niţším vzděláním.  

Ţeny s vysokoškolským vzděláním mají největší motivaci k návratu na trh práce před 3. 

rokem věku dítěte. Pro vysokoškolačky je typické, ţe aspirují na plnění role matky i za-

městnané ţeny současně. Potřeba seberealizace, nezávislosti, budování kariéry, podílení se 
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na dění ve společnosti i finanční motivy, to jsou důvody jejich návratu do zaměstnání  

i dříve, neţ jim skončí rodičovská dovolená.  

Ţeny se středoškolským vzděláním preferují rodičovskou dovolenou v délce 3 – 4 roky. 

Tyto ţeny upřednostňují roli matky, role pracovnice ustupuje do pozadí a moţnost slučitel-

nosti obou rolí je výrazně niţší neţ u vysokoškolaček. Ţeny středoškolačky pociťují také 

potřebu seberealizace, ale spíše ve smyslu opuštění domácnosti a komunikace s jinými 

lidmi. Významným faktorem návratu na trh práce je potřeba změny. I finanční přínos je 

také důvodem, ale nikoliv dominantním.  

Pro ţeny se základním vzděláním a ţeny vyučené je rodina a děti největší ţivotní hodno-

tou, coţ se také odráţí na jejich strategii návratu na trh práce. Role matky a pracovnice je 

pro ně naprosto neslučitelná a o dítě by chtěly pečovat aţ do jeho 4 let. Finanční důvody 

jsou hlavním motivem návratu do zaměstnání, potřeba seberealizace v zaměstnání je potla-

čena, protoţe se seberealizují především mateřstvím.  

 

1.7 Feminizace chudoby 

Feminizace chudoby znamená zvýšené riziko ţen ocitnout se mezi chudými. Jedná se tyto 

kategorie ţen:  

 svobodné ţeny 

 osamělé matky (matky s dítětem či dětmi, svobodné matky) 

 rozvedené ţeny, vdovy 

Chudoba ţen souvisí s jejich postavením na trhu práce: 

a) vytlačení ţen, které proběhlo koncem 19. a počátkem 20. století, vedlo 

k jejich silnější závislosti na dávkách sociálního státu 

b) směřování ţen na sekundární trh práce 

c) mzdová diskriminace ţen 

d) vysoký podíl ţen na pracovních místech s částečným úvazkem 
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Feminizace chudoby nejvíc postihuje rodiny, které tvoří pouze matka a dítě, popř. děti – 

svobodné matky, rozvedené ţeny, vdovy s dětmi. I kdyţ jsou tyto ţeny podporovány soci-

ální politikou státu, př. dřívějším partnerem, jsou závislé na dostupných pracovních příleţi-

tostech. Mareš (1999) uvádí, ţe manévrovací prostor ţen je zatíţen péčí o dítě. Proto se 

častěji ocitají na sekundárním trhu práce, kde je pro ně menší nabídka nejen pracovních 

míst, ale i profesí. Jejich výraznější podíl mezi nezaměstnanými napovídá, ţe jsou kráceny 

nejen na mzdách, ale i na sociálních příjmech (např. nemocenská, starobní důchod….). 

Většina těchto dávek je totiţ v evropských zemích odvozena ze statusu zaměstnance (Ma-

reš, 1999). 

Feminizace chudoby se ovšem netýká jen výše uvedených skupin ţen, ale také ţen v úpl-

ných rodinách. Existuje mnoho signálů, jak dále píše Mareš (1999), díky kterým se ţeny 

stávají v důsledku nerovné redistribuce příjmů chudými i uvnitř řady „nechudých“ rodin. 

Výrazem vnitřní chudoby ţen jsou i jejich specifické povinnosti v rodině. Vklad neplacené 

domácí práce, který ţeny do celkového rodinného vyúčtování přinášejí, má za následek 

nejen jejich deprivaci, způsobenou ztrátou času, ale představuje i jistou bariéru moţnosti 

lepšího uplatnění ţen na trhu práce.  
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2 HODNOTY 

Hodnota je termín, patřící k jedněm z nejproblematičtějších a obšírně diskutovaných termí-

nů v psychologii, sociologii i ve filosofii. Je to pojem abstraktní.  Prvotně jej nalezneme 

v matematice, později ve filosofii, kde nahradil pojem „Dobro“. „V soudobé sociologické 

literatuře převažuje pojetí hodnoty jako představy toho, co je žádoucí a ovlivňující výběro-

vé chování“ (Geist, 1992, s. 103).  Hodnota je vztahovou kategorií, můţeme ji tedy chápat 

jako specifický vztah objektu k subjektu, který je dán významem a smyslem, který má ob-

jekt pro uspokojení potřeb, postojů, zájmů subjektu v jeho individuálním i sociálním kon-

textu. Montoussé a Renouard uvádí, ţe „jsou to kolektivní ideály, které mají schopnost 

ovlivňovat individuální jednání“ (2005, s. 97). Nejtypičtějšími příklady hodnot jsou svo-

boda, práce, rovnost a láska k bliţnímu.  

Huláková říká, ţe „hodnotu můžeme označit jako pozitivní vztah člověka k objektivnímu 

světu, vzniklý v procesu hodnocení, jehož zdrojem jsou lidské potřeby a zájmy. Na tomto 

základě se pak utvářejí hodnotové orientace člověka. Hodnoty tedy vyjadřují vztah člověka 

ke světu osvědčovaný v jeho každodenní praxi“.(1980, s. 12). 

Hodnoty je mění jak v čase, tak v prostoru. Rovněţ kaţdý jedinec má svůj hodnotový sys-

tém. 

Pojem hodnoty zahrnuje to, co je k ţivotu nutné, potřebné a uţitečné, ale také to, čeho si 

váţíme, co obdivujeme, co ctíme, to znamená materiální i nemateriální objekty. Nemateri-

álními objekty rozumíme chování, vztahy, instituce apod., ke kterým člověk zaujímá určitý 

hodnotící postoj prostřednictvím jeho účasti v sociálních skupinách a společnosti. Jsou 

obrazem představ, co je v dané kultuře ţádoucí, přiměřené, povolené, vkusné, cenné  

či významné a co je naopak neţádoucí (Sekot in Duffková, et. al., 2008).  

Za nejvyšší hodnoty většina z nás tradičně povaţuje zdraví, rodinu, domov, práci, lásku,  

ale v poslední době se jako hodnota vyskytuje také kariéra, peníze, prestiţ ve společnosti  

a blahobyt. Základní hodnotová orientace je tvořena jednak z vrozených dispozic a jednak 

vlivem vnějších činitelů, které se podílí na formování osobnosti.  Mezi vnější činitele patří 

prostředí, ve kterém ţijeme, rodina, vrstevnická skupina, škola a dále normy a pravidla, 

které uznává společnost, ve které ţijeme.  

Jiţ jsem zmiňovala, ţe hodnoty se mění jak v čase, tak v prostoru. Například v 60. letech 

20. století mladá generace řadila na nejvyšší příčky hodnoty jako auto, dovolená, častá  
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a dobrá zábava. Nebyla to starost o budoucnost, ţilo se přítomností, preferovaly se hodno-

ty, které mají okamţitý poţitek. Rostoucí váha volného času vedla k přesunu v hierarchii 

hodnot jak ve volbě partnera, tak v utváření rodinného ţivota a chápání funkce rodiny (Fi-

lipcová, 1966). 

 

2.1 Psychologické určení pojmu hodnota 

Řada psychologů zdůrazňuje ţádoucnost jako nejvýznamnější atribut hodnoty. Podle Rota 

(In Cakirpaloglu, 2004) nám hodnoty označují nějaké ideje či situace, o kterých jsme pře-

svědčeni, ţe představují něco dobrého a ţádoucího k čemu máme směřovat. Popović (In 

Cakirpaloglu, 2004) o hodnotách píše, ţe představují společenské standarty, kterými je 

regulována činnost a chování lidí ve společnosti. 

 

2.2 Klasifikace hodnot z psychologického hlediska 

Psychologie rozeznává 3 dimenze formální klasifikace hodnot a to: objektivnost - subjek-

tivnost, specifičnost – obecnost, relativnost – univerzálnost. 

K uvedeným relacím náleţí další kritéria dělení hodnot a to například: 

a) kdo je nositelem hodnot: rozděluje hodnoty na individuální, skupinové a univerzál-

ní 

b) původ hodnot: podle zdroje vzniku rozlišujeme hodnoty na individuální a instituci-

onální 

c) role hodnoty: můţeme rozlišovat hodnoty – prostředky a hodnoty – cíle 

d) pozice hodnoty v hierarchii: hodnoty nejčastěji tvoří individuální systém vertikální-

ho, hierarchického uspořádání. Nejznámější je Maslowova hierarchie potřeb 

e) podstata hodnoty: hodnoty můţeme dělit na hodnoty očekávané a na hodnoty smě-

řující k naplnění existence 

f) funkce lidských hodnot: podle tohoto kritéria rozlišujeme hodnoty na adaptující  

a poznávací 
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g) obsah hodnoty: z hlediska specifického obsahu dělíme hodnoty na normativní a na 

preference působící selektivně 

h) intenzita projevu hodnoty: toto kritérium rozlišuje hodnoty na explicitní a implicit-

ní, manifestní a latentní, aktuální a potencionální 

i) stupeň vědomosti: hodnota vědomá a nevědomá 

j) stupeň zakotvenosti: povrchová hodnota a pravdivá, autentická čili vnitřní hodnota 

k) stupeň vzdálenosti hodnoty od osoby: podle tohoto kritéria můţeme rozlišovat hod-

noty konkrétní a abstraktní 

l) časová dimenze: minulé, současné a budoucí hodnoty 

(Cakirpaloglu, 2004)  

 

2.3 Klasifikace hodnot podle Kučerové 

„Třídění hodnot patří k základní axiologické problematice. Člověk jedná ve smyslu vroze-

ných, přijatých a samostatně vytvořených hodnot. Ldiské hodnocení je multidimenzionální. 

Z různých hledisek může být různé, dokonce i protichůdné. Neexistuje bezrozporná harmo-

nizace našich potřeb a hodnot, vznikajících v různých dimenzích našeho bytí.“ (Kučerová, 

1996, s. 70-72). 

Kučerová (1996) dělí hodnoty podle dimenzí, v nichţ člověk proţívá sebe i svět 

1. Přírodní hodnoty 

a) Hodnoty vitální neboli podmínky ţivotní: patří sem přírodní podmínky zdraví, 

zdatnosti, svěţesti, tělesného blaha a uspokojení smyslů. Jsou to hodnoty odpovída-

jící potřebám přírodní podmíněnosti a existence. Ţivot má pro člověka nevyjádři-

telnou cenu jako základní podmínka, šance, moţnost a předpoklad realizace všech 

hodnot. 

b) Hodnoty sociální: ty vyplývají z přírodou daného vztahu člověka k sobě samému  

a člověka k ostatním lidem. Kaţdý má potřebu být milován a milovat, potřebu být 

ctěn a ctít, kaţdý touţí po druţnosti, vzájemnosti, ale má zároveň potřeby egotické, 
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tendenci uplatnit se, mít úspěch, získat ocenění, uznání. Hodnotami jsou ţádoucí 

mezilidské vztahy a city. 

2. Civilizační hodnoty 

Jsou podmínkou a současně i výsledkem společenské organizace (od rodin, rodů, národů  

aţ ke státu a právnímu zřízení), komunikace (jazyk, písmo, televize, internet), výroby  

a směny (ekonomie společnosti) a společenského akumulovaného poznání (věda, kolektiv-

ní zkušenost). 

 

3. Sféra duchovních hodnot 

Ta se ve společnosti objektivuje jako kultura v uţším smyslu a subjektivuje jako lidská 

osobnost a její niterné bohatství utváří potřebu hledat podstatu a smysl, zdůvodněný řád 

autentického lidského ţivota, pravdu, dobro, krásu, svobodu a uvědomělou lidskost.  

Duchovní hodnoty se tvoří v takových okruzích jako je sebeřízení – morálka a mravnost, 

sebevýraz – formování podle zákonů krásy, umění a sebereflexe – světový a ţivotní názor, 

náboţenství a filosofie. Dále sem patří sebeuvědomění a sebevyjádření, úsilí postihnout 

smysl věcí, plnost ţivota, významy pravdivostí, etické a estetické, tvořivá práce, intelektu-

ální rozvoj, citové bohatství, vzdělanost a tvorba. Základní potřeby vyvolávají v ţivotě 

celou sloţitou hierarchii potřeb vyšších (Kučerová, 1996). 

 

2.4 Hodnotová orientace 

Duffková (2008) uvádí, ţe hodnoty nelze chápat jako izolované entity, protoţe často vytvá-

řejí seskupení, více či méně provázané systémy a řády. Všechny hodnoty nemají pro jedin-

ce stejnou váhu (význam, sílu, důleţitost), coţ znamená, ţe je lze řadit do určité hierarchie, 

označované jako hodnotová orientace od nejvyššího po nejniţší. 

Základem hodnotové orientace kaţdého jednotlivce je soubor a systém jím přijatých, uzná-

vaných a preferovaných hodnot, kterým dává člověk v ţivotě přednost, a co povaţuje  

za významné, respektive významnější neţ jiné. 
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Hodnotový ţebříček si člověk vytváří v průběhu socializace a to na základě vlastních zku-

šeností, znalostí, proţitků a je ovlivňován vlastnostmi člověka a jeho psychologickým pro-

filem. 

Dle Kohoutka (2005) je hodnotový systém „uspořádání hodnot a preferencí podle stupně 

jejich významnosti pro chování a prožívání daného člověka nebo sociální skupiny.“ 

Tvorbu hodnotové orientace ovlivňují: 

 hodnoty a hodnotové orientace nejbliţšího okolí jedince 

 hodnoty a hodnotové orientace jiných osob (vzory, populární osobnosti, masmédia) 

 systémy hodnot uznávaných a preferovaných v celé společnosti 

Tak jako socializace probíhá po celý ţivot, tak se také i hodnotový ţebříček mění a to 

v souvislosti s významnými ţivotními etapami člověka, např. proţití nějakého ţivotního 

zlomu či traumatizujícího záţitku (Duffková, 2008). 

 

2.4.1 Stabilizace a udržování hodnot 

Mezi nejdůleţitější činitele, kteří ovlivňují stabilitu hodnot, patří rodina, vzdělávací systém 

a zájmová nebo referenční skupina.  

Cakirpaloglu (2004) píše, ţe období obecného vývoje jedince, zejména socializace jeho 

osobnosti, má vliv na stabilitu té které hodnoty. 

Stabilizaci hodnot podporuje také emocionální a sociální jistota osobnosti, veřejné uznání 

vlastních hodnot, zvnitřnění hodnot, ale také systematická a záměrná hodnotová příprava 

prostřednictvím vzdělávacího systému.  

 

2.4.2 Transformace hodnot 

Hodnoty patří mezi stabilnější prvky osobnosti, ale trvání hodnot není absolutní, protoţe 

vývoj přináší změny ve struktuře a vztazích uvnitř systému. Problém hodnotové transfor-

mace iniciuje otázky o činitelích, podmínkách, obsahu, časové dimenzi a jiných charakte-

ristikách, které k tomuto procesu náleţí.  
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Změna je kongruentní – to znamená, ţe se hodnoty mění z hlediska síly či stupně ţádouc-

nosti, nebo nonkongruentní – to znamená, ţe hodnota transformuje do vlastního protikladu 

(Cakirpaloglu, 2004). 

2.4.2.1 Hlavní znaky transformace hodnot 

a) skupinová příslušnost – příslušnost k primární skupině, politická, náboţenská, pra-

covní kolektiv 

b) informovanost, vědomosti – kognitivní sloţka hodnoty, která určuje kvalitu hodno-

tové racionality. Tuto sloţku postrádají extrémně negativní hodnoty. Důleţitou roli 

hrají emocionální a motivační obsahy 

c) personální činitelé – v případě, ţe se jedná o silný motiv, přičemţ stávající hodnota 

nestačí k uspokojení potřeby, dochází k jejímu nahrazení účinnější hodnotou (Caki-

rpaloglu, 2004, str. 391) 

 

2.4.3 Výchova hodnotami k hodnotám 

Výchova je nedílnou součástí lidstva, jelikoţ umoţňuje pokračování společenského vývoje. 

Díky výchově kaţdá nová generace získává stále bohatší odkaz našich předků. Výchova 

podmiňuje kulturní pokrok. Krize hodnotových soustav je základem krize výchovných sys-

témů a nespočívá ani tak v nedostatku příslušných norem, jako spíše v úpadku jejich zna-

losti, porozumění, váţnosti a v naprostém nedostatku pocitu jejich závaznosti (Kučerová, 

1996). Dále Kučerová (1996) dodává, ţe hodnotovou výchovu bychom mohli přijmout 

jako program rozvoje osobnosti s přesvědčením, ţe kulturní hodnoty není moţné ponechat 

ţivelnosti a náhodě.  
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 METODOLOGICKÁ ČÁST 

3.1 Popis výzkumu 

Při plánování výzkumu byl brán ohled na problematiku zpracovávanou v teoretické části 

této práce, kterou je problematika zaměstnané ţeny – jak zvládá práci a rodinu, zda je 

ochotna se za prací přestěhovat, zda je ochotna si zvýšit kvalifikaci, či nechat partnera  

na mateřské dovolené a jaké hodnoty preferuje.  

V praktické části jsem zvolila kvantitativní výzkum, coţ je metoda standardizovaného vě-

deckého výzkumu, který popisuje jevy pomocí proměnných (znaků), které jsou sestrojeny 

tak, aby měřily určité vlastnosti. Kvantitativní výzkum je velmi častou metodou uţívanou 

v pedagogickém výzkumu.  

Cílem výzkumu je objasňování jevů na základě vědecké teorie. Výsledky výzkumu jsou 

statisticky zpracovány a prezentovány tak, aby splňovaly poţadavek reliability, validity  

a reprezentativnosti výběru (Maňák, Švec Š., Švec V., ed. 2005). 

Pro získávání dat byl pouţit dotazník, coţ je způsob, kdy výzkumník předem připraví sou-

bor otázek, na které respondent odpovídá písemně (Chrástka, 2007). Dotazník je vysoce 

efektivní technika, kdy výzkumník obsáhne velký počet jedinců při relativně malých nákla-

dech a to za jeho nepřítomnosti a anonymity respondentů. Nevýhodou dotazníku je, ţe kla-

de vysoké nároky na ochotu dotazovaného, pro něhoţ je snadné otázky vynechat nebo ne-

odpovědět vůbec. Další nevýhodou je moţnost, ţe otázky budou zodpovězeny jiným jedin-

cem, neţ komu byly prvotně určeny, a problém můţe být také v nízké návratnosti dotazní-

ků.  

 

3.2 Výzkumný problém 

Výzkumný problém je jednoznačná otázka či výrok, na kterou výzkumník hledá odpověď 

(Maňák, Švec Š., Švec V., ed., 2005).  

Výzkumný problém popisný zjišťuje a popisuje situaci, stav nebo výskyt určitého jevu.  
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3.2.1 Stanovení výzkumných problémů: 

Hlavní výzkumný problém: Jaká je pozice práce v hodnotovém systému žen?  

Zde jsem stanovila osm dílčích výzkumných problémů, na které jsem díky dotazníkovému 

šetření získala odpovědi a mohla tak objasnit další otázky. 

Dílčí výzkumné problémy:  

1. Co znamená práce pro ţeny? 

2. Jak zvládají ţeny zaměstnání a práci v domácnosti? 

3. Co způsobuje ţenám problémy s kombinací práce a rodiny? 

4. Jaké moţnosti by ţeny volily, aby sladily zaměstnání a rodinu? 

5. Co je pro ţeny nejvíc důleţité? 

6. Povaţují ţeny práci pro domácnost a zaměstnání za stejně důleţité, či povaţují práci pro   

    domácnost za důleţitější neţ zaměstnání nebo zaměstnání za důleţitější neţ je práce pro    

    domácnost? 

7. Myslí si ţeny, ţe: 

a) v současné době potřebuje ţena vzdělání a kariéru 

b) domácí péče o děti váţně ohroţuje pracovní kariéru ţeny 

c) předškolní děti trpí, jestliţe je jejich matka zaměstnaná 

d) rodičovskou dovolenou by si měli partneři čerpat střídavě 

8. Jsou ţeny ochotny pro své zaměstnání: 

a) dojíţdět za prací déle neţ hodinu 

b) zvýšit si kvalifikaci 

c) vzdát se svého volného času 

d) přestěhovat se 

e) nechat partnera na mateřské dovolené 
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3.3 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor tvořily zaměstnané ţeny.  

Základní soubor musí být přesně a jasně definovaný (Maňák, Švec, ed., 2004). Základním 

souborem rozumíme všechny prvky (osoby, situace) patřící do skupiny, kterou zkoumáme 

(Chrástka, 2003). 

Pro výzkum byl zvolen záměrný výběr, to znamená, ţe o výběru vzorku nerozhoduje náho-

da, ale úsudek výzkumníka (Chrástka, 2003). Subjekty jsou tedy vybírány podle znaků, 

které jsou důleţité pro předmět zkoumání (Maňák, Švec Š., Švec V., ed., 2005).  

Výzkumný soubor tohoto výzkumu byl tvořen 120 zaměstnanými ţenami ve věku 18 – 61 

let. 

3.4 Výzkumná metoda 

Výzkumnou metodou se rozumí systematický postup, kterým se shromaţďují fakta, s cílem 

objasnit sledovanou problematiku.  

Pro toto výzkumné šetření jsem zvolila kvantitativní výzkum. Tento výzkum patří mezi 

základní druhy pedagogických výzkumů, jejichţ cílem je získávat data. Jako metodický 

nástroj výzkumu byl zvolen dotazník. Díky němu byly písemnou metodou poměrně rychle 

získány informace o respondentkách, o jejich postojích a hodnotových preferencích.  

 

3.4.1 Dotazník 

Dotazník je jedna z metod, které jsou nejčastěji pouţívány pro zjišťování údajů. „Samotný 

dotazník je soustava předem připravených a pečlivě formulovaných otázek, které jsou pro-

myšleně seřazeny a na které dotazovaná osoba (respondent) odpovídá písemně“ (Chrástka, 

2007, s. 163). 

Dotazník, který jsem pouţila, je  polostrukturovaný, obsahuje celkem 28 otázek, z nichţ je 

19 otázek uzavřených (otázka č. 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 21, 23, 24, 25, 

26), kdy respondentky měly označit vhodnou odpověď z předem připravených odpovědí, 6 

otázek polozavřených (otázka č. 12, 13, 14, 19, 20, 22), kdy respondentky mohly označit 

vhodnou odpověď z nabídnutých moţností nebo mohly doplnit svou odpověď a 3 otázky 
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otevřené (otázka č. 4, 27, 28).  U posledních dvou poloţek v dotazníku měly ţeny doplnit 

odpovědi na otázky, jaké povolání by nikdy nechtěly vykonávat a proč a naopak jaké povo-

lání by chtěly vykonávat a proč. 

Otázky v dotazníku byly zpracovány za pomoci sociologické studie Pracovní a rodinné 

role a jejich kombinace v životě českých rodičů: plány versus realita.  

 

3.4.2 Administrace dotazníků 

Dotazníky v počtu 50 ks byly distribuovány na Městském úřadě Valašské Klobouky, Zá-

kladní škole Valašské Klobouky, v kadeřnickém studiu JV Valašské Klobouky a ve spor-

tovním centru Valašské Klobouky. 

Dotazníky v počtu 50 ks byly distribuovány za pomocí pracovnic Hnutí Duha Brno.  

Z celkového počtu 100 dotazníků bylo vráceno 56 vyplněných dotazníků. 

V období od 02. 01. 2011 do 31. 01. 2011 byl dotazník přístupný na webové adrese:  

http://pozice-prace-v-hodno.vyplnto.cz/, kde bylo získáno 64 dotazníků.  

Celkově bylo získáno 120 vyplněných dotazníků. 

 

http://email.seznam.cz/redir?hashId=210448018&to=http%3a%2f%2fpozice%2dprace%2dv%2dhodno%2evyplnto%2ecz%2f
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4 ZPRACOVÁNÍ ZÍSKANÝCH DAT 

Z celkového počtu 120 dotazníků byla kaţdá otázka zpracována a vyhodnocena 

s převedením do názorné grafické podoby (tabulky, grafy) a doplněna slovním popisem tak, 

aby získaná data byla jasně a přehledně prezentována. 

Získaná data byla nejdříve uspořádána do pracovních tabulek četností. Pro výpočty, sesta-

vení tabulek a grafů byl pouţit program Microsoft Excel. 

 

4.1 Výzkumný vzorek 

Dotazníkového šetření se zúčastnily ţeny ve věku od 18 do 61 let. Věkový průměr ţen byl 

37 let. 

Z celkového počtu 120 respondentek jich 53 bydlí v obci do 5 tisíc obyvatel, coţ činí 44% 

a 67 bydlí ve městě nad 5 tisíc obyvatel, coţ činí 56%.  

 

Graf č. 1: Bydliště 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 
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Rodinný stav respondentek je následující: 40 ţen (33%) je svobodných, 51(43%) vdaných, 

19 ţen (16%) rozvedených nebo ovdovělých a 10 ţen (8%) ţije s druhem či druţkou.  

Graf č. 2: Rodinný stav 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 

 

Výzkumný vzorek ţen podle nejvyššího dosaţeného vzdělání:  4 ţeny (3%) mají vzdělání 

základní, 14 ţen (12%) středoškolské. Ve výzkumném vzorku je zastoupeno 40 (33%) ţen 

se středoškolským vzděláním s maturitou a nejvíce je ţen, které dosáhly vysokoškolského 

vzdělání a to v počtu 62, coţ činí 52%. 

Graf č. 3: Vzdělání 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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Z výzkumného vzorku 120 ţen jsou v největší míře zastoupeny ţeny, které jsou bezdětné – 

56 ţen (46%), druhou nejpočetnější skupinou jsou ţeny se dvěma dětmi – 33 (28%), dále 

ţeny s jedním dítětem – 17 (14%) a nejméně početnou skupinu tvoří ţeny se třemi a více 

dětmi a to v počtu 14 (12%). 

Graf č. 4: Počet dětí 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 

 

U respondentek jsem dále zkoumala, zda jsou zaměstnané či samostatně podnikající (ta-

bulka č. 1). Ze 120 ţen, které se zúčastnily dotazníkového šetření, je 112 (93%) ţen za-

městnaných a pouze 8 (7%) ţen je samostatně podnikajících.  

Tabulka č. 1: Zaměstnání 

 Počet respondentek Počet respondentek v % 

Zaměstnaná 112 93% 

Samostatně podnikající 

OSVČ 

8 7% 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 
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Tabulka č. 2 ukazuje pracovní úvazek respondentek.  91 ţen pracuje na plný pracovní úva-

zek (76%), 23 ţen pracuje na zkrácený pracovní úvazek (19%) a 6 ţen uvedlo, ţe pracují 

doma (7%).  

 

Tabulka č. 2: Pracovní úvazek 

 Počet respondentek Počet respondentek v % 

Plný pracovní úvazek 91 76% 

Zkrácený pracovní úvazek 23 19% 

Pracuji doma 6 7% 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

 

Ţeny dále odpovídaly na otázku, zda je jejich pracovní doba pevná nebo pruţná. 69 (58%) 

ţen má pevnou pracovní dobu, 51 (42%) ţen má pak pracovní dobu pruţnou. 

 

Tabulka č. 3: Pracovní doba 

 Počet respondentek Počet respondentek v % 

Pevná pracovní doba 69 58% 

Pružná pracovní doba 51 42% 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

 

Dalším údajem, který jsem u respondentek zjišťovala, byl, v jakém provozu jsou zaměst-

nány. Největší skupinu tvořily ţeny pracující v jednosměnném provozu a to v počtu 87 

(73%), druhou nejpočetnější skupinou jsou ţeny pracující ve dvousměnném provozu a to 

v počtu 18 (15%), pouze jedna ţena pracuje v sobotu (1%), 10 ţen pracuje v sobotu i 
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v neděli (8%), v jednosměnném provozu se sobotní prací pracují dvě ţeny (2%) a jedna 

ţena pracuje ve dvousměnném provozu a to i sobotu i v neděli (1%).  

 

Tabulka č. 4: Pracovní provoz 

 Počet respondentek Počet respondentek v % 

Jednosměnný provoz 87 73% 

Dvousměnný provoz 18 15% 

Práce v sobotu 1 1% 

Práce v sobotu v neděli 10 8% 

Jednosměnný provoz + 

práce v sobotu 

2 2% 

Dvousměnný provoz + prá-

ce v sobotu i v neděli 

1 1% 

Zdroj: Vlastní výzkum 

 

 

Dále jsem se zajímala o to, zda se ţeny setkaly při přijímacím pohovoru s diskriminačními 

otázkami, tedy otázkami, které se týkaly počtu dětí, plánování dalšího dítěte, zajištění hlí-

dání dětí apod. 84 ţen odpovědělo, ţe se s podobnými otázkami nesetkaly, 30 ţen se s tím-

to typem otázek setkal a 6 ţen na tento dotaz odpovědělo, ţe neví, či si nepamatují.  

Následující otázka směřovala k zjištění, zda se ţeny ve svém zaměstnání setkaly s klade-

ním podmínek typu – nebylo by vhodné odejít na mateřskou dovolenou, nezůstávat na ma-

teřské dovolené déle neţ rok, nezůstávat doma s nemocnými dětmi apod. 87 ţen se s po-

dobnými podmínkami nesetkalo, 27 ţen odpovědělo, ţe se s tímto typem podmínek setkaly 

a 6 ţen odpovědělo, ţe neví, nedokáţí posoudit či si nepamatují.  
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Tabulka č. 5: Diskriminační otázky při přijímacím pohovoru do zaměstnání, kladení pod-

mínek v zaměstnání 

 ano ne nevím, nepamatuji 

se, neposoudím 

Diskriminační otáz-

ky při pohovoru 

30 (25%) 84 (70%) 6 (5%) 

Kladení podmínek v 

zaměstnání 

27 (23%) 87 (72%) 6 (5%) 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

Na dotaz, jakým způsobem hodnotí (a oceňuje) váš nadřízený vaši práci, mohly respon-

dentky vybírat z následujících moţností: finanční formou (odměny, apod.), pravidelným 

formálním hodnocením, nehodnotí a neoceňuje vůbec nebo tak činí nedostatečně, benefity 

– materiálními výhodami a neformálním hodnocením. Respondentky mohly také uvést jiný 

způsob hodnocení, mohly zvolit více odpovědí. Jejich odpovědi jsou znázorněny v grafu  

č. 5.   

Nejčastější formou hodnocení je finanční forma (odměny), dále pak neformální hodnocení 

(pochvala, uznání, poděkování), třetí nejčastější odpovědí je, ţe vedoucí nehodnotí a neo-

ceňuje vůbec nebo tak činí nedostatečně, následuje pravidelné formální hodnocení a nej-

méně uţívaným způsobem hodnocení jsou benefity – materiální výhody (sluţební vůz, mo-

bilní telefon apod.) 

Graf č. 5: Způsob hodnocení a oceňování práce ţen 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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Zda je způsob hodnocení a ocenění práce pro ţeny motivující vyjadřuje graf č. 6. Pro polo-

vinu respondentek, tj. pro 60 ţen (50%) je způsob hodnocení jejich práce dostatečně moti-

vující, pro stejný počet ţen, tj. 60 (50%) není způsob hodnocení dostatečně motivujícím.  

Graf č. 6: Motivace 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 

 

Kromě způsobu hodnocení a oceňování práce ţen jejich nadřízenými jsem se zajímala i  

o zaměstnanecké výhody, které jsou ţenám poskytovány a které samy vyuţívají. Nejčastěj-

ší zaměstnaneckou výhodou jsou příspěvky na stravování, druhou nejčastější výhodou, 

kterou zaměstnavatel poskytuje, jsou finance a půjčky a třetí pak moţnost odběru zboţí  

za zvýhodněné ceny. Mezi nejméně vyuţívané zaměstnanecké výhody patří plně nebo čás-

tečně placené volno pro rodinné záleţitosti a neplacené volno pro rodinné záleţitosti. Ţád-

ná z respondentek neoznačila hlídání dětí na pracovišti.  
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Graf č. 7: Zaměstnanecké výhody 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Na otázku týkající se rovnoměrného rozdělení péče o domácnost mezi všechny její členy 

odpovědělo 14 ţen (12%) – ano, 64 ţen (53%) – někdy, 29 ţen (24%) – velmi málo a 13 

ţen (11%) – nikdy. 

Graf č. 8: Starost o domácnost 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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Péče o rodinu se dotýkala i další otázky, kdy respondentky měly odpovědět na otázku, zda 

jejich partner vyvolal někdy konflikt, protoţe se věnovaly zaměstnání na úkor péče o do-

mácnost. 36 (30%) respondentek odpovědělo, ţe jejich partner někdy konflikt vyvolal, u 

73(61%) respondentek nikdy ke konfliktu tohoto druhu nedošlo a 11 ţen (9%) odpovědělo 

– nevím, nepamatuji se. 

 

Graf č. 9: Konflikt 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

 

Představu ţen o jejich pracovním úvazku po ukončení rodičovské dovolené ukazuje tabul-

ka č. 6. Na tuto otázku neodpověděly 2 respondentky. Ze 118 respondentek by 51 (43%) 

ţen po skončení rodičovské dovolené nastoupilo do zaměstnání na plný pracovní úvazek, 

43 ţenám (36%) by vyhovoval zkrácený pracovní úvazek na ½ a více, 10 ţen (9%) by voli-

lo zkrácený pracovní úvazek na méně neţ ½  a pro 14 ţen (12%) je ideální představou prá-

ce na dohodu o provedení práce.  
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Tabulka č. 6: Představa o pracovním úvazku po skončení rodičovské dovolené 

 Počet respondentek Počet respondentek 

v %  

Plný pracovní úvazek 51 43% 

Zkrácený pracovní úvazek na ½ a více 43 36% 

Zkrácený pracovní úvazek na méně než ½  10 9% 

Práce na dohodu o provedení práce 14 12% 

Jiné 0 0% 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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4.2 Výzkumný problém 

Hlavní výzkumný problém: Jaká je pozice práce v hodnotovém systému žen? 

Respondentky měly přidělit 17 ţivotním hodnotám (viz dotazník) body od 1 – 5 tak,  

aby vystihovaly mínění o jejich důleţitosti, kde 1 je nejméně důleţité a 5 nejvíce důleţité. 

Graf č. 10 vyjadřuje důleţitost hodnot tak, jak je uvedly respondentky. Největší důleţitost 

ţeny přikládají hodnotě „zdraví“, dále pak „harmonické rodině“, „lásce“ a na stejnou úro-

veň staví „úspěch mých dětí“ a „ţivotní partner“. „Zaměstnání“ je na pátém místě ze 17 

hodnot. Další hodnoty jsou podle získaných bodů řazeny následovně: „morálka, mravnost“, 

„zdravé ţivotní prostředí“, „péče o rodinu, domácnost“, „dostatek peněz“, „přátelství, přá-

telé“, „úspěch v zaměstnání“, na stejné úrovni pak „být uţitečná ostatním“ a „vzdělávání 

se“, na předposledním místě je „společenské ocenění“ a nejméně ceněnou hodnotou je 

„Bůh“.  

Graf č. 10: Ţivotní hodnoty 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

Důleţitost ţivotních hodnot jsem dále posuzovala podle bydliště respondentek. Ty jsou 

rozděleny do dvou skupin a to ţeny, které bydlí v obci do 5 tisíc obyvatel a ţeny, které byd-

lí ve městě nad 5 tisíc obyvatel.  Bydliště ţen znázorňuje graf č. 1.  
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Ţeny bydlící v obci do 5 tisíc obyvatel povaţují za největší ţivotní hodnotu „harmonickou 

rodinu“, na druhou pozici staví „zdraví“, na třetí „ţivotního partnera“ a na čtvrtou pozici 

„úspěch mých dětí“. „Zaměstnání“ je na šesté pozici za hodnotou „láska“. Nejméně uzná-

vanou hodnotou je „Bůh“.  

Ţeny bydlící ve městě nad 5 tisíc obyvatel povaţují za největší ţivotní hodnotu „harmonic-

kou rodinu“, stejně jako ţeny z malých obcí, na druhou příčku zařadily „ţivotního partne-

ra“ a na třetí příčku „úspěch mých dětí“, čtvrtá příčka pak patří „zdraví“. „Zaměstnání“  

a „lásku“ zařadily ţeny na pátou příčku. Nejméně ceněnou hodnotou je „Bůh“.  

Nejvíce a nejméně ceněná hodnota „harmonická rodina“ a „Bůh“ je u obou skupin ţen 

stejná, stejně tak se ţeny shodují, aţ na malé rozdíly v počtu získaných bodů, v dalších pěti 

ţivotních hodnotách. 

Graf č. 11: Ţivotní hodnoty dle bydliště 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Dále jsem ţebříček ţivotních hodnot posuzovala podle vzdělání ţen, které znázorňuje graf 

č. 3. Pro ţeny se základním vzděláním je nejdůleţitější hodnotou „péče o rodinu, domác-

nost“, dále „morálka, mravnost“ a „peníze“, na třetí pozici jsou hodnoty „harmonická rodi-

na“, „ţivotní partner“, „zdraví“, „vzdělávání se“, „úspěch v zaměstnání“ a „zdravé ţivotní 
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prostředí“, na čtvrté pozici pak „zaměstnání“, „láska“, „být uţitečná ostatním“ a „přátel-

ství, přátelé“.  

Ţeny se středoškolským vzděláním vidí největší hodnotu ve „zdraví“, druhou nejlépe hod-

nocenou poloţkou je „harmonická rodina“ a třetí „zaměstnání“. Čtvrtou hodnotou v ţeb-

říčku je „úspěch mých dětí“, pátou hodnotou „peníze“ a na šesté příčce je „ţivotní partner“ 

a „péče o rodinu, domácnost“.  

Ţeny se středoškolským vzděláním zakončeným maturitou povaţují za největší hodnotu 

„ţivotního partnera“, dále pak „zdraví“, „harmonickou rodinu“, „úspěch mých dětí“. „Za-

městnání“ je pátou hodnotou na ţebříčku a šestou „láska“.  

Ţeny s vysokoškolským vzděláním nejvíce hodnotí „zdraví“, dále „harmonickou rodinu“, 

„lásku“, „ţivotního partnera“, na pátou pozici zařadily „zaměstnání“ a na šestou „zdravé 

ţivotní prostředí“.  

U všech skupin ţen patří mezi nejvíce ceněné hodnoty „zdraví“, „harmonická rodina“, za-

městnání“, „láska“, „ţivotní partner“, „úspěch mých dětí“. Ţeny se středoškolským vzdělá-

ním staví do popředí hodnotu „peníze“ a ţeny s vysokoškolským vzděláním hodnotu 

„zdravé ţivotní prostředí“.  

U všech ţen je nejméně ceněnou hodnotou „Bůh“. 

Graf č. 12: Ţivotní hodnoty dle vzdělání 
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Dílčí výzkumný problém č. 1: Co znamená práce pro ženy? 

Respondentky mohly zvolit více odpovědí z uvedených 5 moţností, mohly také uvést 

vlastní odpověď. Respondentky nejčastěji uvádějí, ţe práce pro ně znamená plat, odměny  

a to v 39%, moţnost seberealizace uvedlo 25% ţen, přátelský kolektiv pracovníků 23% 

ţen, dobře fungující tým 10% ţen, kariérní a profesní růst 2,6% ţen. Pouze jedna respon-

dentka uvedla vlastní odpověď a to, ţe práce pro ni znamená prospět něčemu dobrému. 

Graf č. 13: Co znamená práce pro ţeny? 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Výzkumný problém č. 2: Jak zvládají ženy zaměstnání a práci v domácnosti? 

Výzkumný problém č. 2 se zabývá otázkou, jak ţeny zvládají zaměstnání a práci v domác-

nosti. Jak je rozdělena starost o domácnost znázorňuje graf č. 8. 76 (63%) respondentek 

uvádí, ţe zaměstnání a domácnost zvládají bez větších problémů, 20 (17%) respondentek 

zvládá práci na úkor rodiny dobře, 1 (1%) respondentka zvládá dobře rodinu na úkor práce, 

23 (19%) ţen uvádí, ţe zaměstnání a rodinu zvládají tak na půl, ani jedna ţena nepociťuje 

nezvladatelné problémy při kombinaci práce a rodiny.  
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Graf č. 14: Zvládání zaměstnání a péče o domácnost. 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Dílčí výzkumný problém č. 3: Co způsobuje ženám problémy s kombinací práce a rodiny? 

Z moţností uvedených v grafu č. 15 ţeny vybíraly ty, které jim způsobují problémy s kom-

binací práce a rodiny. Mohly zvolit více odpovědí, popřípadě uvést odpověď vlastní. Mezi 

nejčastěji uváděné faktory komplikující sladění pracovního a rodinného ţivota patří nedo-

statek peněz, charakter vlastní práce, charakter práce partnera, partnerova neochota podílet 

se na péči o děti a domácnost, pracovní ambice ţen a nemocnost dětí. Naopak mezi fakto-

ry, které způsobují nejméně komplikací, patří rodinné konflikty, nedostupnost placené 

sluţby - - péče o děti. Ani jedna respondentka neuvedla, ţe by jí nedostupnost placené vý-

pomoci v domácnosti činila problémy s kombinací práce a rodiny. 17 respondentek uvedlo 

vlastní odpověď, z nich 15 ţen nemá ţádný problém s kombinací práce a rodiny, 1 respon-

dentka uvedla jako problém dlouhé dojíţdění do zaměstnání a 1 respondentka uvedla jako 

problém dlouhou pracovní dobu.  
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Graf č. 15: Faktory způsobující problémy s kombinací práce a rodiny  

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Dílčí výzkumný problém č. 4: Jaké možnosti by ženy volily, aby sladily zaměstnání a rodinu 

Jaké moţnosti by ţeny volily, aby sladily zaměstnání a rodinu? Ţeny mohly volit více 

moţností. Nejčastější volbou byla pruţná pracovní doba, dále moţnost vykonávat práci 

nebo část práce z domova, jako třetí nejčastější moţnost ţeny uvedly posun počátku pra-

covní doby. Čtvrtou nejčastější odpovědí byla moţnost náhradního volna, dále pak zkráce-

ní pracovní doby. Ke sladění zaměstnání a rodiny by ţenám pomohl také příspěvek  

na úhradu poplatků za sluţby pro děti, coţ byla šestá nejčastěji volená moţnost. Moţnost, 

která byla ţenami volena nejméně, bylo neplacené volno a návrat do zaměstnání z mateřské 

dovolené po době delší neţ 3 roky.  
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Graf č. 16: Sladění zaměstnání a rodiny 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 

 

 

Dílčí výzkumný problém č. 5: Co je pro ženy nejvíc důležité 

 

62 (51%) respondentek uvádí, ţe ţít pro rodinu a děti je pro ně nejvíce důleţité, pro 41 

(34%) respondentek je nejdůleţitější mít práci, která je baví, 8 (7%) respondentek přikládá 

největší důleţitost práci, která je dobře placená, 6 (5%) respondentek uvádí, ţe mít hodně 

peněz a dobře si ţít je pro ně nejdůleţitější, pro jednu (1%) respondentku je nejdůleţitější, 

aby měla co nejvyšší vzdělání. Dvě respondentky (2%) uvedly svou vlastní odpověď – víra 

v Boha, ţití na Zemi tak, aby mělo smysl. 

 

Graf č. 17: Co je pro ţeny nejvíc důleţité 

 
Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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Dílčí výzkumný problém č. 6: Považují ženy práci pro domácnost a zaměstnání za stejně 

důležité, či považují práci pro domácnost za důležitější než zaměstnání nebo zaměstnání  

za důležitější než je práce pro domácnost? 

 

Ze 120 ţen jich 79 (66%) povaţuje práci pro domácnost ze stejně důleţitou jako zaměstná-

ní. 32 (27%) respondentek si myslí, ţe práce pro domácnost není tak důleţitá jako zaměst-

nání a 9 (7%) respondentek přikládá zaměstnání větší důleţitost neţ práci pro domácnost. 

 

Graf č. 18: Výrok o důleţitosti domácí práce 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

Dílčí výzkumný problém č. 7: Myslí si ženy že, 

a) v současné době potřebuje žena vzdělání a kariéru 

Z počtu 120 respondentek jich 38 (31%) rozhodně souhlasilo s výrokem, ţe v současné 

době potřebuje ţena vzdělání a kariéru. 55 ţen (46%) se přiklonilo k názoru, ţe s tímto 

výrokem spíše souhlasí, 12 (10%) ţen nedokázalo posoudit, zda ţena potřebuje v současné 

době vzdělání a kariéru, 13 ţen (11%) s výrokem spíše nesouhlasí a 2 ţeny (2%) rozhodně 

nesouhlasí s výše uvedeným výrokem.  
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Graf č. 19: Výrok a 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

b) domácí péče o děti vážně ohrožuje pracovní kariéru ženy 

Ve druhé části otázky měly respondentky vyjádřit svůj souhlas či nesouhlas s výrokem,  

ţe domácí péče o děti váţně ohroţuje pracovní kariéru ţeny. S tímto výrokem rozhodně 

souhlasilo 13 (11%) ţen, spíše souhlasilo 36 (30%) ţen, 16 (13%) ţen nedokázalo posoudit 

a uvedlo odpověď nevím, 43 ţen (36%) s výrokem spíše nesouhlasí a 12 ţen rozhodně ne-

souhlasí s tím, ţe péče o děti váţně ohroţuje pracovní kariéru ţeny. 

Graf č. 20: Výrok b 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011   
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c) předškolní děti trpí, jestliže je jejich matka zaměstnaná   

Třetí část otázky se týká posouzení, zda předškolní děti trpí, jestliţe je jejich matka za-

městnaná. S tímto výrokem rozhodně souhlasí pouze 3 ţeny (3%), spíše souhlasí 23 (19%) 

ţen, 13 (11%) ţen jako odpověď uvedlo nevím, největší počet respondentek a to 55 (46%) 

s výrokem spíše nesouhlasí a 26 (21%) ţen rozhodně nesouhlasí s tím, ţe by předškolní 

děti trpěly, jestliţe je jejich matka zaměstnaná. 

Graf č. 21: Výrok c 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011 

 

d) rodičovskou dovolenou by si měli partneři čerpat střídavě 

Ve čtvrté části otázky měly respondentky uvést svůj postoj k výroku, ţe rodičovskou dovo-

lenou by si měli partneři čerpat střídavě. Se střídavým čerpáním rodičovské dovolené roz-

hodně souhlasilo 19 (16%) ţen, spíše souhlasilo 27 (23%) ţen, 31 (26%) ţen neví, zda by 

si měli partneři rodičovskou dovolenou čerpat střídavě, 26 (21%) ţen s výrokem spíše ne-

souhlasí a se střídavým čerpáním rodičovské dovolené rozhodně nesouhlasí 17 (14%) ţen.  
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Graf č. 22: Výrok d 

 
Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

 

Dílčí výzkumný problém č. 8: Jsou ženy ochotny pro své zaměstnání: 

Výzkumný problém č. 8 má za úkol zmapovat, co jsou ţeny ochotny udělat pro své za-

městnání.  

a) dojíždět za prací déle než hodinu 

První část otázky se dotazuje na ochotu ţen dojíţdět za prací déle neţ hodinu. 18 (15%) 

respondentek s dojíţděním rozhodně souhlasí, 37 (31%) respondentek spíše souhlasí, 18 

(15%) neví, spíše nesouhlasí 25 (21%) respondentek a 22 (18%) respondentek není ochot-

no dojíţdět za prací déle neţ hodinu. 
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Graf č. 23: Dojíţdění za prací 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

b) zvýšit si kvalifikaci 

Druhá část otázky se zaměřila na zjištění ochoty ţen zvýšit si kvalifikaci kvůli svému za-

městnání. Se zvýšením kvalifikace rozhodně souhlasí 61 (51%) ţen, spíše souhlasí 43 

(36%) ţen, 9 (7%) ţen pouţilo jako odpověď moţnost – nevím, 7 (6%) ţen spíše nesouhla-

sí a ţádná ţena rozhodně nesouhlasí se zvýšením kvalifikace. 

Graf č. 24: Zvýšení kvalifikace 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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c) vzdát se svého volného času 

Ochotu ţen vzdát se svého volného času kvůli zaměstnání ukazuje graf č. 25. 7 ţen (6%) 

rozhodně souhlasí se vzdáním se svého volného času, 25 ţen (21%) spíše souhlasí, 21 ţen 

(17%) neví, zda jsou či nejsou ochotny se vzdát svého volného času, spíše nesouhlasí 46 

ţen (38%) a 21 ţen (18%) není rozhodně ochotno se vzdát svého volného času na úkor 

zaměstnání. 

 

Graf č. 25: Volný čas 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

d) přestěhovat se 

Čtvrtá část otázky směřovala ke zjištění, jak se ţeny dívají na moţnost změny bydliště kvů-

li zaměstnání. Rozhodnou ochotu přestěhovat se vyjádřilo 12 (10%) ţen, s moţností stěho-

vání spíše souhlasí 15 (12%) ţen, 32 (27%) ţen neví, zda by byly či nebyly ochotny změnit 

bydliště, 36 (30%) ţen spíše nesouhlasí a 25 (21%) ţen rozhodně nesouhlasí se stěhováním 

kvůli zaměstnání. 
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Graf č. 26: Přestěhování se 

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  

 

e) nechat partnera na mateřské dovolené 

Poslední část otázky se týká ochoty ţen nechat partnera na mateřské dovolené. 20 (18%) 

ţen rozhodně souhlasí s moţností nechat partnera na mateřské dovolené, 21 (17%) ţen se 

přiklání k názoru, ţe by s touto moţností spíše souhlasily, 36 (30%) ţen neví, 22 (18%) ţen 

spíše nesouhlasí a 21 (18%) ţen rozhodně nesouhlasí s tím, ţe by nechaly partnera na ma-

teřské dovolené.  

Graf č. 27: Nechání partnera na mateřské dovolené 

Z

Zdroj: Vlastní výzkum realizovaný v lednu 2011  
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Poslední dvě otázky v dotazníku byly otevřené a respondentky měly uvést odpovědi  

na otázky týkající se toho, jaké povolání by chtěly a nechtěly v ţivotě vykonávat a proč.  

 

Otázka č. 27: Jaké povolání byste nikdy nechtěla vykonávat a proč? 

Na tuto otázku odpovědělo 73 respondentek, coţ je 61%, a neodpovědělo 47 respondentek, 

coţ činí 39%.  Nejvíce odpovědí, a to 20, na tuto otázku bylo, ţe ţeny by nechtěly vykoná-

vat práci v továrně a práci prodavačky. Jako důvod byl uváděn stereotyp a nízké finanční 

ohodnocení. Druhou nejčastější prací (9x), kterou by ţeny nechtěly vykonávat, byla práce 

ve zdravotnictví. Jako důvod byla uváděna velká zodpovědnost a nesnášenlivost krve. Čty-

řem ţenám se příčí práce obchodního zástupce či podomního prodejce, třem ţenám se nelí-

bí práce s pevnou pracovní dobou. Dvě respondentky uvedly, ţe by nikdy nemohly vyko-

vávat takovou práci, která je v rozporu s morálkou, jedna respondentka uvedla, ţe by ne-

mohla vykonávat práci, která je v rozporu s jejím svědomím a jedna respondentka uvedla 

práci, která by byla v rozporu s křesťanstvím.  

 

Otázka č. 28: Jaké povolání byste chtěla vykonávat a proč? 

Na tuto otázku odpovědělo 69 ţen, coţ je 57,5% a neodpovědělo 51 ţen, coţ je 42,5%. 14 

ţen jako odpověď uvedlo, ţe je spokojená s tou prací, kterou vykonává. Nejčastější odpo-

vědí (13 ţen) byla práce s dětmi, 6 ţen by chtělo pracovat ve zdravotnictví. 5 odpovědí 

bylo ve smyslu, ţe by ţeny chtěly vykovávat takovou práci, která bude smysluplná, spole-

čensky přínosná a prospěšná.  
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5 SHRNUTÍ VÝZKUMU 

Hlavní výzkumný problém měl za úkol zjistit, na jakou pozici staví ţeny práci ve svém 

hodnotovém systému.  Celý výzkumný vzorek čítající 120 respondentek seřadil ţivotní 

hodnoty následovně: největší důleţitost ţeny přikládají hodnotě „zdraví“, na druhou příčku 

zařadily hodnotu „harmonická rodina“ a na třetí příčku „lásku“. Čtvrtou příčku zaujímají 

společně hodnoty „úspěch mých dětí“ a „ţivotní partner“. „Zaměstnání“ staví ţeny na po-

zici pátou. 

Dále jsem ţivotní hodnoty posuzovala podle bydliště respondentek. Výzkumný vzorek 

jsem tedy rozdělila na ţeny bydlící v obci do 5 tisíc obyvatel (53 respondentek) a ţeny byd-

lící ve městě nad 5 tisíc obyvatel (67 respondentek). Ţeny bydlící v obci do 5 tisíc obyvatel 

přikládají největší důleţitost hodnotě „harmonická rodina“, dále „zdraví“, „ţivotní part-

ner“, „úspěch mých dětí“, „láska“ a hodnotu „zaměstnání“ staví na šestou pozici. Ţeny 

bydlící ve městě nad 5 tisíc obyvatel uznávají stejné ţivotní hodnoty, jen je řadí trošku od-

lišně. Na první místo zařadily „harmonická rodina“ (stejně jako ţeny z malých obcí), na 

druhém místě je „ţivotní partner“, dále „úspěch mých dětí“, „zdraví“ a páté místo obsadila 

„láska“ a „zaměstnání“.  

Dá se tedy říci, ţe ţeny bez ohledu na bydliště, uznávají stejné ţivotní hodnoty a hodnotu 

„práce“ staví přibliţně na stejnou pozici.  

Výzkumný vzorek jsem dále rozčlenila podle toho, jakého nejvyššího vzdělání ţeny dosáh-

ly. Čtyři ţeny mají vzdělání základní, 14 ţen vzdělání středoškolské, 40 ţen středoškolské 

s maturitou a 62 ţen vzdělání vysokoškolské. Ţeny se základním vzděláním postavily hod-

notu „péče o rodinu, domácnost“ nejvýše, za ní zařadily „morálka, mravnost“, „peníze“, 

dále to byly hodnoty „harmonická rodina“, „ţivotní partner“, „zdraví“, „vzdělávání se“, 

„úspěch v zaměstnání“ a „zdravé ţivotní prostředí“, na čtvrté místo pak řadily hodnoty 

„zaměstnání“, „láska“, „být uţitečná ostatním“ a „přátelství, přátelé“. Ţeny se středoškol-

ským vzděláním seřadily hodnoty do následujícího pořadí: „zdraví“, „harmonická rodina“, 

„zaměstnání“, „úspěch mých dětí“, „peníze“, „ţivotní partner“ a „péče o rodinu, domác-

nost“. Ţeny, které zakončily středoškolské studium maturitou, sestavily hodnoty takto: „ţi-

votní partner“, „zdraví“, „harmonická rodina“, „úspěch mých dětí“, „zaměstnání“, „láska“. 

Vysokoškolsky vzdělané ţeny seřadily šest nejvíce ceněných hodnot takto: „zdraví“, „har-

monická rodina“, „láska“, „ţivotní partner“, „zaměstnání“ a „zdravé ţivotní prostředí“.  
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Ţeny se základním vzděláním řadily „zaměstnání“ na čtvrtou pozici, ţeny se středoškol-

ským vzděláním na pozici třetí, středoškolačky s maturitou a vysokoškolačky shodně na 

pozici pátou v jejich hodnotovém systému.  

Opět lze konstatovat, ţe hodnota „zaměstnání“ stojí přibliţně na stejných pozicích u všech 

ţen bez rozdílu jejich dosaţeného vzdělání.  

Kromě hodnotového systému mě zajímaly i další postoje a názory ţen.  

Práce, respektive zaměstnání, znamená pro většinu ţen především plat a odměny, aţ poté 

moţnost seberealizace a nejméně kariérní, profesní růst.  

Většina ţen zvládá zaměstnání a péči o domácnost bez významných problémů. Jsou však 

faktory, které způsobují problémy při kombinaci práce a rodiny. Mezi nejčastěji uváděné 

faktory patří nedostatek peněz, charakter vlastní práce, charakter práce partnera, partnerova 

neochota podílet se na péči o děti a domácnost, pracovní ambice ţen a nemocnost dětí. Pro-

to jsem se zajímala o to, co by ţenám pomohlo, aby sladily zaměstnání a rodinu. Nejčastěj-

ší volnou byla pruţná pracovní doba, dále pak moţnost vykonávat práci nebo část práce  

z domova, posun počátku pracovní doby, náhradní volno a zkrácení pracovní doby.  

Více jak polovina respondentek uvedla, ţe je pro ně nejdůleţitější ţít pro rodinu a děti,  

pro třetinu z ţen je nejdůleţitější, aby měly práci, která je baví. Zbývajících 15% ţen uved-

lo jako nejdůleţitější mít dobře placenou práci, hodně peněz a co nejvyšší vzdělání.  

Dvě třetiny ţen povaţují domácí práci za stejně důleţitou jakou zaměstnání, další čtvrtina 

ţen si myslí, ţe práce pro domácnost není tak důleţitá jako zaměstnání a zbývajících 7% 

ţen povaţuje zaměstnání za důleţitější, neţ je práce pro domácnost.  

Z dotazníkového šetření dále vyplývá, ţe 77% ţen souhlasí s výrokem, ţe v současné době 

ţena potřebuje vzdělání a kariéru, 13% s tímto výrokem nesouhlasí a 10% ţen na otázku 

nedokázalo odpovědět. Zároveň 41% ţen si myslí, ţe domácí péče o děti váţně ohroţuje 

pracovní kariéru ţeny, naproti tomu 46% ţen s tímto nesouhlasí a 13% ţen nedokázalo vý-

rok posoudit. 22% ţen se ztotoţňuje s názorem, ţe předškolní děti trpí, jestliţe je jejich 

matka zaměstnaná, naopak 67% ţen tento názor odmítá, 11% ţen pouţilo jako odpověď 

„nevím“. Moţnost střídavého čerpání rodičovské dovolené mezi partnery by přijalo 39% 

ţen, 35% ţen by tuto moţnost odmítlo a celých 26% ţen nedokázalo na tuto otázku odpo-

vědět.  
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Výsledky provedeného výzkumu ukazují, ţe 46% ţen je ochotno dojíţdět za prací déle neţ 

hodinu, 39% ţen by takové dojíţdění neakceptovalo a 15% ţen nedokázalo svou ochotu či 

neochotu posoudit. Pouhých 22% ţen by se kvůli zaměstnání přestěhovalo, 51% ţen by na 

tuto moţnost nepřistoupilo a 27% ţen neví, zda by byly či nebyly ochotny se stěhovat kvůli 

zaměstnání. 87% ţen by si kvůli zaměstnání zvýšilo kvalifikaci, pouhých 6% ţen by si kva-

lifikaci kvůli zaměstnání nezvýšilo a 7% ţen neví, jak by se v této otázce rozhodlo. 27% 

ţen by bylo ochotno vzdát se svého volného času kvůli zaměstnání, 56% ţen by se svého 

volného času nevzdalo a 17% ţen výrok o volném čase nedokázalo posoudit. 34% ţen by 

bylo ochotno nechat svého partnera na mateřské dovolené, 36% ţen tuto varianto zavrhlo  

a 30% ţen neví, zda by nechaly či nikoliv partnera na mateřské dovolené, aby se samy 

mohly vrátit do zaměstnání. 
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6 ZÁVĚR 

Postavení ţeny ve společnosti prošlo v průběhu historie významnými změnami. 

V minulosti byla ţena v područí svého otce, později manţela, příslušely jí výhradně role 

spojené s chodem domácnosti a výchovou dětí. Ţeny touţily po získání nezávislosti, po 

zrovnoprávnění. V křesťanské historii se tyto snahy pojí se třemi fenomény a těmi jsou 

Mariino evangelium, hnutí Bekyň a katolické světice. V osvícenství byla poprvé vyslovena 

myšlenka o rovnosti muţe a ţeny a to byl základ pro hnutí ţenské emancipace. Období 

Velké francouzské revoluce je spjato se jménem Olympe de Gouges, bojovnicí za ţenská 

práva. Z pohledu nerovnoprávného postavení ţen ve společnosti je významným mezníkem 

konec 18. století, které dalo vzniknout feminismu, sociálně politickému hnutí usilujícímu  

o změnu nerovnoprávné situace ţen vůči muţům. Toto hnutí se dělí na tři vlny, z nichţ 

první se datuje do roku 1930, druhá vlna se začala utvářet v 60. letech 20. století a třetí 

vlna zahrnuje období posledních 10 – 20 let 20. století.  

I kdyţ postavení ţen doznalo velkých změn, současná společnost trpí jistými stereotypy. 

Stále ještě přetrvává tradiční model dělby práce v rodině, ţena je tou, na které leţí převáţná 

část péče o děti a domácnost. Na trhu práce se ţeny také potýkají s mnoha problémy, jsou 

nejčastěji diskriminovanou skupinou z pohledu gender, projevuje se to uţ při přijímání  

do zaměstnání a dále při odměňování.  Míra ţenské nezaměstnanosti je rovněţ indikátorem 

diskriminace ţen, protoţe svědčí o obtíţnějším vstupu ţen na trh práce.  

Současná, rychle měnící se společnost, vyţaduje schopnost přizpůsobit se daným poţadav-

kům, flexibilitu, zvládání nových typů práce. Hodnotový systém se mění také. V průběhu 

socializace jedince se vytváří i jeho hodnotový ţebříček. Umístění jednotlivých hodnot  

na něm je ovlivňováno jedincovou zkušeností, proţitky, ale také tím, jaké hodnoty uznává 

jeho okolí, rodina a společnost. Hodnotový systém společnosti jako celku prošel také vel-

kými změnami, které jsou nejvíce patrné především v posledních obdobích.  

Ve své práci jsem se snaţila popsat vztah ţeny k práci, respektive k zaměstnání a její řazení 

v hodnotovém systému ţen.  

Dotazníkového šetření se zúčastnilo 120 ţen. Mezi nejvíce uznávané a ceněné hodnoty 

patří „zdraví“, „harmonická rodina“, „láska“, „úspěch mých dětí“, „ţivotní partner“, „za-

městnání“. Nejméně ceněnou ţivotní hodnotou je „Bůh“.  
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Výzkum, který byl realizován pomocí dotazníkového šetření v měsíci lednu u výzkumného 

vzorku 120 zaměstnaných ţen, ukázal, ţe zaměstnané ţeny povaţují práci, respektive za-

městnání za hodnotu a to bez ohledu na místo bydliště respondentek a jejich vzdělání. Prá-

ce v hodnotovém systému zaujímá u všech ţen přibliţně stejnou pozici. Ţeny se také sho-

dují v ţivotních hodnotách, které se nejvíce cení. Těmito hodnotami jsou „zdraví“, „har-

monická rodina“, „láska“, „úspěch mých dětí“, „ţivotní partner“ a „zaměstnání“.  
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